MONTAGEANLEITUNG

Handlaufe, Gelander und Fenstergitter u.a.

Tipps und Anleitung

Zum Zusammenbau und zur Montage unserer freistehenden Handlaufe, Gelander
Fenstergitter und Gelandererhdohungen

Im Allgemeinen werden wir uns in dieser Montageanleitung auf Gelander beziehen, meinen
damit aber genauso die freistehenden Handlaufe.

Wenn wir Handlauf schreiben, meinen wir den tatsachlichen Handlauf, der Teil des Gelanders
bzw. des freistehenden Handlaufes sein kann.

Bitte sehen Sie dazu auch unsere Produkt-Videos bei YouTube und im Shop.

Jede Montage und jedes Vorhaben und jedes Metallbau-Produkt ist ein Unikat fiir Sie speziell
gefertigt mit seinen Besonderheiten und Anpassungen. Wir geben Tipps und helfen gerne.
Unsere Anleitungen sind jedoch nur als solche Hilfe zu verstehen und sind aufgrund der
Vielfalt nicht verbindlich.

Marius Wittig

www.handlauf-inox.de & info@handlauf-inox.de
Telefon: 07045-2019630

Fax: 07045-2019621



Begriffserklarung / Bebilderung / GIOSSAr:........coieiiiiriireiieieeeeee ettt ettt st sttt se et st b eneeneeneans 2
Allgemeines & Sicherheitshinweise (WIChtig!) .....c.ooie ittt 22
Montagematerial Handlaufe mit Wandmontage.........coouei it st 25
Montagematerial fur freistehende HandIGUTE ..........ooeeeiiii e 27
Montagematerial flr GEIGNAET .......oouii it ettt e st e s b e st e st e sareesaree s 31
Montageanleitungen Handlauf WandmONtage .........c.eeeiiiiiiiiiiiiiieeie ettt st 34
Montageanleitung Handlauf ,,ClassiC” PLOB ........cccuieeeiiiieieiiee e cieeeesir e e eete e sre e e et e e eearaeesaaaeeesstseeeensneeeernneeas 34
Montageanleitung Handlauf ,,RONAE" PLOTL ......oeeiiiiiiiiiieiieeeee ettt sttt e esae e sabeeeanee s 36
Montageanleitung Handlauf und Treppenhandlauf ,Bola” p103, p115, p116, P117 ccccevvcreriririeeeniieeenieee e, 39
Montageanleitung Handlauf ,,QUAattro” PLLL ...cocciiiiiiiriiiiiiiiniee ittt st sbe e s be e sabeesabeesabeesaree s 41
Montageanleitung Handlauf ,,Quattro Classic” PLL2.....c.eiiiiiriiiiieeeiee ittt sttt s s esanee s 43
Montageanleitung Handlauf ,,DesiZNed” PLOT .......ccocuieruieriienieeriie ettt e bt e st sbe e st e sabeesareesareesanee s 45
Montageanleitung Handlauf ,,Bola DEIUXE” PLOS......ccccuiiiieciiee e ciiee ettt stee e e st e e e e tre e e s trae e e s atreeeeastaeesanraeas 47
Montageanleitung Handlauf ,,ROSETEE” PLO2 ....cccuiiiiieiiieiiieeee ettt st st et esan e sabeesanee s 48
Montageanleitung Handlauf ,,Bola ClassiC” PLO4 ........eeeueeiiieniieeiieeeiee sttt sttt et e st et e st e sabeesaseesareesanee s 51
Montageanleitung Handlauf ,,Classic ROSELLE” PLOS .........ccccieeeiiiiieeeiiiie et e etee e e stee e ee e e e staae e e s breeeessaeesnraeas 53
Montageanleitung Handlauf ,,QuUattro FOZIO“ PL13 ......oiiiiiiiii ettt e et e e s e e et e e e eara e e e araeas 55
Montageanleitung Handlauf ,,DUO™ PLL0 ....ccoueeriieriieiieenieeeieesiee ettt e et e st e st e sab e sateesabeesaseesareesnseesabeenaseess 57
Montageanleitung Handlauf ,,Classic DEIUXE” PLOT7 ..cccuuiieecieieeeceee ettt et e e e e tre e e s tra e e e s tr e e e essa e e snraeas 59
Montageanleitung Handlauf ,,Oriental” PLL.......uiie ittt e e st e e e e tre e e s tra e e e s atb e e e enntaeeennaeas 61
Montageanleitung Handlauf "mit stirnseitigen flexiblen Wandflanschen" p123 ........cccoooiiiiiriiinienicieeeee 63

Messen der LAnge des HandlaUTes:.......ccuuii ittt e et e e e ate e e e eaba e e e e ta e e e eataeeeennaeas 63

1Y oT g = <SS 63

Wichtige Warnhinweise bei diesem MOdEell: .........cooouiiiieiiiiiieii e eaee e e sraee e 63
Montageanleitung Fenstergitter und franzosischer Balkon.........c..ooooiiiiiciiii e 64
Fiir Montage in AuRenwand im Mauerwerk und HolzZbauten ...........cccviiieiiiiiiiie e et 72
Fiir Montage in Fensterlaibung im MauUBIrWETK ........coieiiii ittt e e e e e e e s aeaeas 73

Montageanleitung fiir unseren Artikel freistehender Handlauf und Geldnder p201, p202, p203, p204, p205,

p206, p207, p208, P209, P210, P211, P30, P02 ..eocuieeieieeieeieerteeieete e e stesteseesreesteeteeneesaeesteenteebeensesneesneenaes 77
Montageanleitung fiir Gelander ,Vertikalstab” und Stabgelander ,Elegant” mit ,,geschraubten und mit
geschweillten vertikalen” Fillstdben p303, P304, P312....uii i iiiie ettt eeete e e eetee e e e te e e eeeare e e eearaeeeebaeeeennes 94
Montageanleitung fiir freistehenden Handlauf , Flexibler Bausatz Multitalent” p212 (aber auch allg. gultig fir
p201,p202, p203, p204, p205, p206, p207, p208, p209 und Geldnder P301, P302) ..cocecvrreeeciireeeiree e 117
Montageanleitung fiir Gelandererhéhung fiir flache und runde Handldufe (p120 und p122 und p118)........... 141

Seite 1 von 144 13.10.2019



BEGRIFFSERKLARUNG / BEBILDERUNG / GLOSSAR:

Verwenden Sie in der PDF die Suchfunktion mit dem Begriff den Sie suchen!
Geldnder

Hat mehrere Flllstabe mit max. Abstand zueinander von 120mm. Fiillung kann aber auch ein Blech oder z.B.
Draht sein. AuRerdem ist die Dicke der Wandanker und der Ronde am Boden groRRer, sowie die Wandung der
Pfosten dicker, um noch mehr Stabilitat und Steifigkeit zu erreichen. Ein Gelander ist aber nicht automatisch
eine Absturzsicherung definiert durch die DIN.

Freistehender Handlauf

Ist zum Festhalten gedacht bei z.B. Treppenabgangen. Hat keine oder wenige Fiillstabe. Steht per Pfosten auf
dem Boden freistehend. Hat keinen Durchfallschutz durch z.B. viele Fullstabe. Fullstabe sind, wenn dann eher,
als Verzierung gedacht.

Seite 2 von 144 13.10.2019



Absturzsicherung

Definiert durch die DIN. Hat entsprechende Auflagen zu erfillen. Fillstdbe miissen z.B. senkrecht sein. Hohe ist
je nach Absturzhohe genau definiert. Wird in der Regel komplett geschweiit um Anforderungen zu erfillen.
Auch das Montagmaterial und die Anzahl der Pfosten miissen laut DIN erfillt sein. Kann durch einen Statiker
berechnet werden.

Handlauf

Zum Festhalten gedacht z.B. an Treppen. Kann an der Wand oder freistehend auf dem Boden und / oder an der
Wand befestigt werden.

Seite 3 von 144 13.10.2019



Flexibler Bausatz

Flexibel in der Ausrichtung. Das heift es ist alles tiber Gelenke verbunden. Der Handlauf wird Gber bewegliche
Kugelringe gelagert. Kunde kann bei der Montage selbst ausrichten je nach dem wie er es wiinscht und wie
seine Treppe es vorgibt. Flexible Elemente sind z.B. das Rohr-gelenk im Handlauf. Der Gelenkstift am Pfosten.
Der Querstabhalter an den Pfosten. Aber auch die Konfiguration wie Lange und Hohe geben dem Kunden schon
beim Kauf die Flexibilitdt. Genauso wie die Auswahl der Endkappen und der Handlauf-@ sowie die
Befestigungsart.

Starres Geldnder und Handldufe

Elemente die ein Geldnder starr machen sind z.B. eine geschweilfte Gehrung im Handlauf, geschweiRte
senkrechte Fillstabe. Geschweillte Gurte in einem Gelander. Tragerplatten am Handlauf (statt Kugelringe)
Ausrichten vorort bei Montage ist nicht mehr moglich. Es ist daher wichtig, dass die genauen Vorgaben vom
Kunden wie Steigung und Lange der Treppe genau eingehalten werden.

Seite 4 von 144 13.10.2019



Pfosten

Das Gelander wird mit Pfosten befestigt. Der Pfosten wir auf dem Boden aufgeschraubt oder an der Wand oder
der Treppenwange montiert. Auf dem Pfosten befindet sich der Handlauf aufgesetzt. Die Pfosten tragen
aulBerdem die Fillstdbe.

Wandanker

Zur seitlichen Befestigung an der Wand oder der Treppenwange. Gibt es mit unterschiedlichen Wandabstanden
auf Kundenanfrage (Standard ist 50mm). 70mm Haben wir auch im Portfolio. Andere Wandabsténde als
Sonderanfertigung. Die Standard-Wandanker stellen wir selbst her. Manche unsere Wandanker sind aber auch
starr und reine Zukaufteile.

Bitte achten Sie darauf, dass die M10 Schraube unten im Wandanker mit einem Federring und einer
Unterlegscheibe gesichert ist. Die Schraube muss sehr gut mit passendem angezogen werden und lhr Sitz

Seite 5 von 144 13.10.2019



regelmaRig geprift werden, da es sich um ein Sicherheitsrelevantes Bauteil handelt. Im Zweifel, bitte uns
kontaktieren!

Reihenfolge von unten nach oben: Schraube M10...Federring...Unterlegscheibe......Pfosten

Unser Standard-Wandanker hat im oberen Bereich etwas mehr Spiel, da der Pfosten dort durchgefadelt wird
bzw. durchpassen muss und erst ganz unten mit einer M10-Schraube geschraubt wird. Durch diesen halben
Millimeter Spiel kann es vorkommen, dass der Pfosten ein wenig am Handlauf oben wankelt (z.B., wenn kein
zusatzlicher Wandflansch angebracht ist). Wenn bei Ilhnen dieses Wackeln vorkommt und Sie es stért konnen
wir lhnen kleine Winkelchen auch 0,4mm Edelstahl zusenden, die Sie vorsichtig in das Spiel des Wandankers
klopfen kdnnen.

»

Eck-Wandanker fur Eckpfosten

Ein speziell von uns konstruierter Wandanker um den Pfosten am Ecke anbringen zu kénnen. Das macht Sinn
um z.B. einen Pfosten auf jeder Seite zu sparen, wenn die die Substanz und die Stabilitat aufgrund der Lange
der Handlaufe zulasst. Wir haben darauf geachtet, dass die befestigungs-Langlocher versetzt zu einander sind,
damit sich die Befestigungsschrauben nicht in der Mitte treffen. Der Eck-Wandanker wir in der Regel
kombiniert mit einer 90° Tragerplatte und einem 90° Steckverbinder fiir den Handlauf. Der Steckverbinder wird
in den Handlauf geklebt (viel hilft viel und Kleber ins Rohr machen) und die 90° Tragerplatte wird an den 90°
Eckverbinder geschraubt.

Seite 6 von 144 13.10.2019



Ronde am Boden

Fir eine Aufgesetzte Montage auf der Stufe oder auf dem Boden. Wir mit je 3 Schrauben befestigt @ ist
100mm. Bei Gelandern ist die Dicke des Material dicker um noch mehr Stabilitdt zu erreichen. Die Ronde am
Boden kann Ubrigens in Sonderféllen auch zum Kontern eines Pfostens auf der Gegenseite verwendet werden
(lose). Bei z.B. Gitterroststufen.

Abdeckrosette

Wird auf die Ronde am Boden gelegt, um die Schrauben abzudecken und damit es schoner aussieht. Kann z.B.
auch mit etwas Silikon festgeklebt werden. Liegt ansonsten nur lose auf. Abdeckrosetten gibt es auch zum
Wandflansch und zum Wandhalter. Dann entsprechend der Durchmesser der Befestigungsronde und des
Wandflansches. Prinzip und System sind aber die gleichen.

Fillstab /Quertraverse / Querstab

Seite 7 von 144 13.10.2019



Entweder auch Verzierung oder aber auch als Runter / Durchfallschutz oder z.B. auch zum Festhalten geeignet.
Vollmaterial @12mm in der Linge des Gelanders. Kann flexibel in Querstabhaltern aufgehangen werden oder

auch senkrecht geschweil3t.

Quertraversenhalter / Querstabhalter / Fillstabhalter

Zum Aufhangen in flexiblen Bausatzen von Handldufen und Gelandern. Meist zweiteilig und drehbar. Oberteil
wird mit Stiftschraube auf dem Unterteil geklemmt. Unterteil wir an Pfosten seitlich mit Senkkopfschraube
geschraubt. Fillstab mit in Oberteil mit Stiftschraube geklemmt.

Fulldraht

Satt einen Vollmaterial als Fillstab kann auch ein flexibler Draht verwendet werden, welcher durch das
Gelander hindurchgezogen wird. Ist aber nicht so stabil und starr wie ein Stab. Ein Fillstab ist einem Fiilldraht

vorzuziehen.

Seite 8 von 144 13.10.2019



Fallblech

Ein gekantetes Blech mit Muster aus Edelstahl oder auch pulverbeschichtetes farbiges Aluminium. Wir in
Kundenwunsch-GroRe und Muster lasergeschnitten und gekantet. Meist 1,5mm oder 2,0mm dickes Blech.

[=

>

Wandhalter

Halter fur Handldufe. Kann mit Kugelring sein oder Tragerplatte. Es gibt viele unterschiedliche Modelle. Kann
mit drei Schrauben oder nur mit einer Stockschraube befestigt werden (unsere Modelle sind z.B. Bola Classic
oder Bola der Ronde usw.). Der Wandhalter wird parallel zum Handlauf an der Wand befestigt. Gegenstiick
dazu ist der Wandflansch der senkrecht zum Handlauf angebracht wird.

“ = —
—

Kugelring Bola

Flexible Moglichkeit einen Handlauf zu Halten. Wird in Verbindung mit Tragerstiitzen oder Gelenken geliefert
um entweder an einer Befestigungsronde oder einem Pfosten zu Befestigen. Das Besondere ist, der Handlauf
bleibt flexibel drehbar und verschiebbar und wird mit einer Stiftschraube geklemmt. Es befinden sich daher

Seite 9 von 144 13.10.2019



keine starren Gewinde im Handlauf wie z.B. die M5 Gewinde bei der Tragerplatte. Der Kugelring ist ein
wichtiger Bestandteil unseres flexiblen Bausatzes.

m

Das Gegenteil vom Kugelring. Wird von unten am Handlauf mit zwei M5 Linsenkopfschrauben verschraubt.

Tragerplatte

Vorteil ist die Tragerplatte ist nur von unten sichtbar und umlauft nicht den ganzen Handlauf. Handlauf wird
dadurch unflexibler. Aber sieht evtl. schone aus. Unsere flexiblen Bausdtze werden aber z.B. nicht mit
Tragerplatten geliefert. Bei unseren Handldaufen zur Wandmontage werden einige unserer Modelle mit der
Tragerplatte kombiniert (z.B. Classic oder Duo).

Wandflansch

Ist am Ende des Handlaufes angebracht. Wird entweder von uns geschweillt oder je nach dem vom Kunden mit
Edelstahlklebstoff geklebt. Dient zur senkrechten Montage des Handlaufes an der Hauswand. Gegenstiick dazu
ist der Wandhalter der parallel zum Handlauf angebracht wird.

.—\”I

Gelenkstift

Ist ein flexibles Element am Pfosten. Mit dem Gelenkstift lasst sich der Handlauf mit der Steigung der Treppe
einstellen. Der Gelenkstift befindet sich am Ende des Pfostens und wird in die Endkappe eingeschraubt. Er ist
zweiteilig und wird mit einer Schraube verbunden.

Galank ]
Gelenk— |

Seite 10 von 144 13.10.2019



Zylinderkopfschraube

Schraube die an vielen Stellen an unseren Produkten verwendet wird. Sie ist metrisch und hat unterschiedliche
Langen und Durchmesser (je nach Einsatzzweck) der Kopf hat eine Zylinderform. Bei uns immer aus Edelstahl.

Senkkopfschraube

Schraube die an vielen Stellen an unseren Produkten verwendet wird. Sie ist metrisch und hat unterschiedliche
Langen und Durchmesser (je nach Einsatzzweck) der Kopf hat eine Dreieckige Senkkopfform. Bei uns immer aus
Edelstahl.

Stiftschraube

Meist kurze kleine schraube ohne Kopf zum Klemmen von z.B. Handldufen im Kugelring oder Fillstdben im
Querstabhalter. Bei uns immer aus Edelstahl.

Seite 11 von 144 13.10.2019



Tragerstutze

Ein Stift der bei unseren Haltern vorkommt. Meist mit beiderseitigem Gewinde. Je nach Halter aber
unterschiedlich lang und dick. An einem Ende sitzt meist der Handlauf. Das andere Ende kommt z.B. an die
Wand. Die Tragerstiitze gibt in der Regel den Wandabstand des Handlaufes vor. Sie besteht aus Vollmaterial

und muss sehr stabil sein.

Tragerstifze

: Befestigungsronde (270)

Dibel 68

?

Systembiigel

Das gleiche wie die Tragerstitze. Auler, dass der Systembiigel um 90° zusatzlich gebogen ist. Er geht also erst
von der Wand weg und dann nach oben.

Befestigungsronde

Ronde bei unseren Wandhaltern, die an die Wand geschraubt wird. Meistens ca. @70mm. Aber je nach Modell
unterschiedlich. An der Befestigungsronde wird z.B. die Tragerstitze angeschraubt.

Stockschraube

Besondere Schraube zur Montage am Boden und an der Wand von Handldufen und Gelandern. Das eine Ende
hat ein grobes Gewinde um es in einen Diibel zu schrauben oder in die Wand einzukleben. Das andere Ende ist
metrisch. Am besten lasst sich die Stockschraube eindrehen, indem auf der metrischen Seite zwei Muttern

Seite 12 von 144 13.10.2019



gegenseitig gekontert werden. Es kann aber auch z.B. ein Wandhalter aufgeschraubt werden und dann damit in
die Wand als Hebel gedreht werden. Lange und Durchmesser gibt es alle moglichen. Zu beachten ist bei
Geldndern bzw. bei Absturzsicherungen, dass die Verankerungstiefe im Boden in einer Norm vorgeschrieben
ist. Die Stockschraube hat keinen Kopf und das Gelander wird mit einer Mutter geklemmt. Dabei bitte nicht die
Unterlegscheibe und den Federring vergessen. Bei uns immer aus Edelstahl.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Linge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dubel

oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

A1 W T Y W o .-(d...m....‘.m.. |

Spanplattenschraube

Zum verschrauben von Handlaufhaltern. In der Regel mit Diibel @8mm. GréRen z.B. @5x70mm und @6x70mm.
Kann ohne Diibel auch in Holz geschraubt werden. Bei uns immer aus Edelstahl.

Seite 13 von 144 13.10.2019



Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Diibel
oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

.
g

mmmnxmlq

Dibel

Bei uns meistens Kunststoffdiibel Allzweck-Kragendibel. Bitte informieren Sie sich immer vorab ob das
Montagematerial fiir Ihren Einsatz und Untergrund geeignet ist. Je nach Schraube sind es unterschiedlich Lange
und groRe Dibel. Gegenstiick dazu ist Injektionsmértel mit Siebhilsen und Hochleistungsanker.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abzlglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel
oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Seite 14 von 144 13.10.2019



Blitzanker

Geeignet flr die Schnellmontage in Beton und bedingt in Naturstein (bis M8)

Anwendbar fir vielfaltigste nicht zulassungsrelevante Anwendungen in Beton

Hohe Lastwerte bei geringen Rand- und Achsabstdnden einsetzbar auch bei schwierigen Einbausituationen
Langes Gewinde fiir mehr Flexibilitat

Hochleistungsanker

Der Hochleistungsanker mit Sechskantkopf ist ein Hiilsenanker aus nicht rostendem Stahl. Der
Hochleistungsanker mit Sechskantkopf ist bestens geeignet, um in gerissenem und ungerissenem Beton
Konsolen, Stahlkonstruktionen und Kabeltrassen zu verankern. Der Anker wird in der zeitsparenden
Durchsteckmontage gesetzt. Beim Anziehen der Schraube wird der Konus in die Spreizhiilse gezogen und
verspannt diese gegen die Bohrlochwand. Das Anbauteil wird dadurch an den Verankerungsgrund gezogen. Der
schwarze Kunststoffring verhindert, dass sich der Anker mit dreht, und nimmt den Anzugsschlupf auf.

Mutter

Zum Festklemmen von Wandanker und Ronde am Boden. Metrisch, Sechskant. Bei uns immer aus Edelstahl.

Unterlegscheibe

Zum dazwischenlagen zwischen Mutter und Wandanker oder Ronde um bessere Auflage zu ermdglich. Bei uns
immer aus Edelstahl.

Federring

Seite 15 von 144 13.10.2019



Auch als Springring bekannt. Soll ein selbststindiges Offnen einer Mutter verhindern. Da Sie eine Federkraft auf
die Mutter auswirkt. Nicht zu vergessen bei der Montage der Pfosten. Bei uns immer aus Edelstahl.

Endkappe M8

Wird oben am Pfosten umlaufend eingeschweil3t. Hier wird z.B. der Gelenkstift oder eine Tragerstitze
eingeschraubt.

Endkappe M10

Wird unten am Pfosten umlaufend eingeschweiRt. Hier wird der Wandanker angeschraubt

Endkappe gewdlbt / gerade / Kugelform

Die Enden eines Handlaufs. VerschieRen den Handlauf und sehen homogen schén aus. Werden bei uns
eingeschlagen und zusatzlich geklebt.

Seite 16 von 144 13.10.2019



"

"gerade" "gewdlbt" "kugelform"

90° Endbogen

Statt einer normalen Endkappe moglich. Eine um 90° gekrépfte Endkappe. Werden von uns i.d.R. lose inkl.
Edelstahlklebstoff geliefert. Der Transport schon verklebt ware schwierig und auBerdem kennen wir die
Position der Endbogen nicht wie sie ihn stellen wollen. AuRerdem kann der Endbogen erst eingeklebt werden,
wenn der Handlauf durch die Kugelringe geschoben wurde.

“90° Endbogen”

Kleben von Steck-Verbindungselementen aus Edelstahl

Klebeverbindungen von z.B. Steckfittingen wie Eckverbinder oder Gelenkverbinder oder Endkappen etc. diirfen
nur mit geeignetem Edelstahl-Klebstoff durchgefiihrt werden. Beim Kleben gilt, dass viel Klebstoff ringsum ins
Rohr gemacht werde sollte. Am besten soweit wie moglich auRen im Rohr, damit sichergestellt wird, dass der
Steckfitting auch den Klebstoff erreicht und so den Klebstoff ganz flachig umlaufend im Rohr verteilt. Achten
Sie auf die Klebebedingungen und die Anweisungen auf der Flasche.

Rundrohr

Rundes Rohr mit einem gewissen @ (z.B. 33,7 / 42,4 oder 48,3). Wir haben Artikel aus Rundrohr, Quadrat-Rohr
(z.B. 30x30 und Rechteck-Rohr z.B. 40x30). Bei uns meistens aus Edelstahl 1.4301 K240.

Seite 17 von 144 13.10.2019



Flanschplatte

Bei unseren Gelandererhéhungen schneiden wir gerne Flanschplatten aus Edelstahl per Laser ganz genau auf
das MaR des Kunden-Geldnders. Die Flanschplatten werden auf das Gelander aufgesetzt und verschraubt. Die
Flanschplatte ist eigentlich das gleiche Prinzip wie eine Befestigungsronde.

Klemmhalter

Zu unserem geschweillten Treppengelander liefern wir Klemmhalter um die Pfosten an einer Flanschplatte zu
klemmen. Aber auch fiir unsere Gelandererhohungen stellen wir Klemmbhalter per Wasserstrahlschnitt her die
genau den Durchmesser des Handlaufes des Kunden haben um daran einen neuen Handlauf aufzusetzen. Dann
werden Klemmhalter-Oberteil und Unterteil miteinander verschraubt. Dazwischen der alte Handlauf.

Seite 18 von 144 13.10.2019



FlieRgewinde

Sehr stabile Moglichkeit um in die Wandung des Rohres bei Handldufen und im Pfosten ein Gewinde
einzubringen. Es wird zuerst ein Bund in die Wandung eingeschmolzen. In diesen hohen Bund wird ein Gewinde
geformt. In dieses Gewinde wird eine Handlauf-Halter oder ein Querstabhalter geschraubt. Vorteil ist, dass es
nicht herausbrechen kann wie z.B. bei eine Einnietmutter und eine hohe Kraft aufnehmen kann. I.d.R. sind bei
uns alle Gewinde im Rohr FlieBgewinde.

AnschweiBlasche

Eine Lasche aus Edelstahl die an einem Pfosten umlaufend angeschweiflt werden kann. An diese Lasche wird
z.B. ein Fiillblech angeschraubt.

Gekropfter Pfosten

Bei unserem Handlauf mit variablem Wandabstand wird unten am Pfosten eine 90° Gehrung geschweil$t und
geschliffen. Je nach Kundenwunsch mit unterschiedlichem Wandabstand.

Seite 19 von 144 13.10.2019



Vertikalstab

Fillstabe sind entweder horizontal und flexibel angebracht oder aber auch vertikal. Dann meist geschweiRt.
Dies wird z.B. bei Absturzsicherungen so ausgefiihrt. Eine Absturzsicherung gem. DIN darf keine horizontalen
Fillstabe haben, da jemand hochklettern und runterfallen kénnte.

Horizontalstab

Siehe vertikalstab. Wird meistens mit Querstabhaltern am Pfosten geschraubt und ist flexibel beim Ausrichten.

Seite 20 von 144 13.10.2019



Gurt

Bei einem Gelander oder Fenstergitter die horizontalen Rohre in die die Fillstabe (Ober- und Untergurt)

_— L

Rohrwandung

Dicke des Materials des Rohres. Bei uns beim Handlauf 2mm und beim Handlauf-pfosten 2mm und beim
Gelanderpfosten sogar 2,5mm.

Seite 21 von 144 13.10.2019



Handlaufe haben eine Rohr-Wandstarke von 2mm.
— T —

“4

Gelanderpfosten haben eine Rohr-Wandstarke von 2,5mm

S

Zertifizierung

Falls Sie das wiinschen und benétigen kdnnen wir ein Gelander nach EN1090 mit Konfirmitatserklarung liefern.
Bitte anfragen! Da der Preis durch den hohen Aufwand hoher ist. StandardméaRig werden unsere Artikel ohne
Zertifikate und Erklarungen geliefert. Unser Betrieb ist jedoch zertifiziert nach EN1090 und I1SO 9001.

Edelstahl V2A
Rostfreier Edelstahl. Meistens 1.4301. Nicht chlor- und Solbestandig. Standard bei unseren Produkten.
Edelstahl V4A

Rostfreier Edelstahl hoherer Gite. Chlorbesténdig. Hoher Chromanteil. Nicht Standard bei unseren Artikeln.
Manche der Edelstahlkleinteile sind jedoch auch aus V4A. Handldufe und Gelander aber nicht. V4A wird z.B. in
Schwimmbadern oder auf Boden ausschlieBlich verbaut.

Aufgesetzte Montage

Bedeutet z.B. auf eine Treppe oder auf einen Boden aufgesetzt per ,Ronde am Boden“ und von oben
verschraubt. Befestigungsschrauben verlaufen i.d.R. vertikal.

Vorgesetzte Montage

Bedeutet seitlich an ein Podest oder an die Treppenwange per Wandanker angebracht. Befestigungsschrauben
verlaufen i.d.R. horizontal.

ALLGEMEINES & SICHERHEITSHINWEISE (WICHTIG!)

Seite 22 von 144 13.10.2019



Grundsatzlich besteht immer die Moglichkeit, dass Sie mit uns die Montage vor der Montage einmal
durchsprechen und wir Sie beraten.

Nur wenn das Gelander und die Montage gut geplant ist sollte man ein Geldnder zur Selbstmontage bestellen.
Bitte lesen Sie unsere Sicherheitshinweise auch im Shop vor der Montage!

https://www.handlauf-inox.de/info/Sicherheitshinweise.html

Sie sind selbst fiir die Richtige Montage und auch die Auswahl des richtigen Montagematerials
verantwortlich. Bitte befassen Sie sich gut vorab mit diesen Themen und nehmen Sie sich Zeit.

Die MaRe werden so gefertigt wie von lhnen bestellt bzw. angegeben. Gerne kénnen Sie uns jederzeit vorab
oder mit der Bestellung Skizzen zusenden mit lhrem Vorhaben. Wir sind jedoch nicht vorab und kénnen die
MaRe, die Sie angeben nicht prifen. Sollten wir ein MaR bendtigen, dass uns fehlt werden wir Sie kontaktieren.

Sollte einmal ein Maf} nicht korrekt angegeben worden sein und Ihr Metallbau-produkt deshalb nicht passen,
bitte kontaktieren Sie uns. Wir finden immer eine Lésung. Sollte die Lieferung fehlerhaft sein, bitte uns gleich
schreiben oder anrufen!

Die Montageanleitungen sind nach bestem Wissen und Gewissen geschrieben, aber trotzdem kann es sein,
dass nicht alles darin auf lhre Gegebenheiten zutreffen. Jede Montage ist ganz individuell anders, weil immer
der Montagort und der Untergrund unterschiedlich sind. Mit ganz anderen Herausforderungen und
Schwierigkeiten. Im Shop in jedem unserer Produkte gibt es eine Montaganleitung zum Download. Wir
kénnen daher keine Gewahr geben auf unsere Montaganleitung, sondern verstehen unsere Anleitung eher
als Tipps und Rat, weil sie eben nie auf alle Gegebenheiten 100%ig zutreffen kann.

Es ist oftmals auch moglich, je nach Bedarf z.B. einen Pfosten oder einen weiteren Halter dazu zu bestellen.
Bitte fragen Sie uns! Es gibt alle unsere Halter auch einzeln zu bestellen. Genauso auch die Pfosten.

Bitte nehmen Sie nur die Montage selbst vor, wenn Sie sich das Zutrauen und auch das richtige Werkzeug
haben. Es ist viel unterschiedliches Werkzeug notwendig. Gerne sprechend wir das auch mit lhnen vorab durch.

Je nach Umfang und Lénge des Produktes kann es sein, dass Sie zwei, drei oder sogar mehr Helfer bendétigen.

Bevor Sie montieren, priifen Sie bitte ob alles vollstandig ist. Es kann namlich sehr adrgerlich fir Sie sein, wenn
Sie dann mitten in der Montage sind und etwas fehlt.

Da Sie das Gelander vor der Montage zusammenbauen sollten, sehen Sie gleich ob etwas fehlt! Es gibt von uns
aus, keine Stiickliste, da jede Bestellung vollig anders ist. Jedes unserer Produkte ist eine Sonderanfertigung
und kein Serienteil.

Prufen Sie auRerdem bitte noch, dass nichts beschadigt ist!

Bitte achten Sie immer darauf, dass Sie vorsichtig und behutsam arbeiten. Es handelt sich zwar um Edelstahl,
aber trotzdem kann es schnell passieren, dass man mit dem Schraubendreher abrutscht und einen Kratzer in
die Teile macht.

Beim Zusammenbau bitte darauf achten, dass alles auf einem weichen und sauberen Untergrund liegt, damit
nichts beschadigt werden kann.

Falls Sie etwas wahrend der Montage kaputt machen, bitte kurz bei uns melden. Wir senden lhnen
schnellstmoglich das Teil neu zu. Es kann aber sein, dass wenn z.B. ein Handlauf oder ein Pfosten beschadigt ist,
dass die Neufertigung einige Zeit dauern wird.

Seite 23 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/info/Sicherheitshinweise.html

Im Zweifel kontaktieren Sie uns bitte immer. Ein Gelander etc. ist daflir gedacht sicher zu sein und Sicherheit zu
geben. Daher ist es sehr wichtig, dass die Montage auch richtig durchgefiihrt wird und alles so stabil und sicher
ist. Falls Sie nicht handwerklich begabt sind und oder nicht das richtige passende Werkzeug haben, bitten wir
Sie die Montage von einer Fachfirma ausfiihren zu lassen.

Nochmal: Im Zweifel nicht montieren!
Falls was fehlt oder nicht stimmt rufen Sie uns bitte an und schreiben Sie uns:

07045-201630 oder info@handlauf-inox.de oder per WhatsApp

Es ist wichtig, dass Sie sicher sind, dass das Montagematerial, dass Sie gewahlt haben auch passend zu lhrer
Wand oder dem Boden sind.

Bei uns im Shop gibt’s Links zu den Herstellern, auRerdem haben wir Produkt-Videos die manchmal hilfreich
sein konnen. Gerne senden wir lhnen auch Muster.

Priifen Sie bitte vor der Montage, dass sich keine Stromleitungen oder andere Leitungen in der Wand
befinden!

Noch ein Tipp zu Stockschrauben: Stockschrauben lassen sich am besten in die Wand oder den Boden drehen
indem mit zwei Muttern gekontert wird. Und dann mit diesen Muttern und einem Schliissel oder einer Ratsche
einfach die Stockschraube in den Dibel schrauben!

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abzlglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel
oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Montage & Zusammenbau
Wichtig! Bauen Sie das Gelander immer erst komplett zusammen.

Die Schrauben dabei am besten erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten kénnen. Zum
Abschluss der Montage sollte allerdings sichergestellt sein, dass alle Schrauben festsitzen.

Seite 24 von 144 13.10.2019


mailto:info@handlauf-inox.de

Nur komplett zusammengebaut und richtig wie es sein soll an der Wand montiert kénnen Sie sicher gehen,
dass auch alle richtigen Positionen der Bohrlécher gesetzt sind.

Bei z.B. Wandanker miissen Sie den Wandanker evtl. etwas unterfiittern mit Holz oder Ahnlichem.

Beim zum Einbetonieren miissen Sie den Pfosten etwas seitlich und von unten stiitzen. Die Tiefe im Boden
sollte 300 bis 400mm sein.

MONTAGEMATERIAL HANDLAUFE MIT WANDMONTAGE

Bitte lesen Sie die vollstandigen Texte im Shop bei all unseren Gelandern zu unserem
Montagematerial fiir Gelander und auch die Sicherheitshinweise im Shop.

Bei Fragen kénnen Sie sich jederzeit an uns wenden: info@handlauf-inox.de

Tel: 07045-2019630

Folgend ein Auszug aus dem Shop Montagematerial fiir Handlaufe zur Wandmontage zur
Orientierung (nicht vollstandig):

Um es lhnen bei der Montage zu erleichtern, bieten wir lhnen die Mdéglichkeit an, das Montagematerial fiir die
Handldufe von uns zusammenstellen zu lassen indem Sie beim Handlauf Modell "mit" Montagmaterial
anwahlen. Sie erhalten dann ein auf Ihre Bestellung abgestimmtes Set an Schrauben und Diibeln - die richtige
Stiickzahl und die richtige Art.

Sie kdnnen aber auch das Montagematerial einzeln bestellen, dazu haben wir im Folgenden die Schrauben-Sets
jeweils zum Zubehorverlinkt.

Fur die folgenden Modelle werden Spanplattenschrauben @ 5x70 mit Torx Antrieb, gleitbeschichtet aus V2A
und Trika-Allzweck-Diibel von Tox (Link zum Hersteller) @ 8mm verwendet:

Anzahl der Schrauben:

Modell "Quattro Classic" (Link zum Handlauf) - 2 je Halter-Konsole
Modell "Quattro" (Link zum Handlauf) - 2 je Halter-Konsole
Modell "Designed" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole
Modell "Rosette" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Fir folgende Modelle werden Spanplattenschrauben @ 6x70 mit Torx Antrieb, gleitbeschichtet aus V2A
und Trika-Allzweck-Diibel von Tox (Link zum Hersteller) @ 8mm verwendet:

Anzahl der Schrauben:
Modell "Classic" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Seite 25 von 144 13.10.2019


mailto:info@handlauf-inox.de
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/
https://www.handlauf-inox.de/wand/quattro-classic.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/quattro.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/designed.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/rosette.html
http://www.tox.de/
https://www.handlauf-inox.de/wand/classic.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/5x70.html

Modell "Classic Rosette" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola Classic" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola oben gewinkelt" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola unten gewinkelt" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Modell "Bola oben und unten gewinkelt" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole
Modell "Duo" (Link zum Handlauf) - 2 je Halter-Konsole

Modell "Quattro Foglio" (Link zum Handlauf) - 2 je Halter-Konsole

Modell "Handlauf mit variablem Wandabstand" (Link zum Handlauf) - 3 je Halter-Konsole

Fur folgende Modelle werden Edelstahlstockschrauben @ M8x80 und Trika-Allzweck-Diibel von Tox (Link zum
Hersteller) @ 10mm verwendet:

Anzahl der Schrauben:

Modell "Ronde" (Link zum Handlauf) - 1 je Halter-Konsole

Modell "Bola Deluxe" (Link zum Handlauf) - 1 je Halter-Konsole
Modell "Classic Deluxe" (Link zum Handlauf) - 1 je Halter-Konsole
Modell "Oriental" (Link zum Handlauf) - 1 je Halter-Konsole

i E

Alternatives Montagmaterial: Injektionsmortel-Set (optional auswahlbar)

Um eine Montage der Fenstergitter im "Mauerwerk an der AuRenwand" zu ermdglichen, empfehlen wir jedem
Kunden das Injektionsmortelsystem" zu bestellen.

Das Injektionssystem ist eine spreizdruckfreie Verankerung fur ungerissenen Beton und Mauerwerke (Vollstein
- Lochsteinmauerwerke) und kann mit jeder gangigen Silikonpresse verarbeitet werden.

Dieses Set kann aber auch fiir unsere Handlaufmodelle "Ronde", "Bola Deluxe" sowie "Classic Deluxe"
verwendet werden. Damit kann Ihr Handlauf noch fester an der Wand angebracht werden.

Seite 26 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/wand/classic-rosette.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-classic.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-oben.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-unten.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-oben-unten.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/duo.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/quattro-foglio.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/variable-breite.html
http://www.tox.de/
http://www.tox.de/
https://www.handlauf-inox.de/wand/ronde.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-deluxe.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/classic-deluxe.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/oriental.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/6x70.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/m8x80.html

Geeignet fiir unsere Modelle welche mit Stockschrauben befestigt werden:
Modell "Ronde" (Link zum Handlauf)

Modell "Bola Deluxe" (Link zum Handlauf)

Modell "Classic Deluxe" (Link zum Handlauf)

Modell "Oriental" (Link zum Handlauf) —

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Ldnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel

oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewlinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

MONTAGEMATERIAL FUR FREISTEHENDE HANDLAUFE

Bitte lesen Sie die vollstandigen Texte im Shop bei all unseren Gelandern zu unserem
Montagematerial fiir Gelander und auch die Sicherheitshinweise im Shop.

Bei Fragen kénnen Sie sich jederzeit an uns wenden: info@handlauf-inox.de

Tel: 07045-2019630

Folgend ein Auszug aus dem Shop Montagematerial fiir freistehende Handladufe zur Orientierung
(nicht vollstandig):

Zur Montage eines freistehenden Handlaufes stehen Ihnen unterschiedliche Befestigungsarten zur Verfligung
woflr es unterschiedliches Montagematerial gibt:

Seite 27 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/wand/ronde.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/bola-deluxe.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/classic-deluxe.html
https://www.handlauf-inox.de/wand/oriental.html
mailto:info@handlauf-inox.de
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/injektions-set.html

- 1. Montage des Handlaufes mit einem Wandflansch inkl. Abdeckrosette an der Wand (nur zur Stabilisierung.
Die Pfosten sind die tragenden Bauteile)

- 2.1 Montage per "Ronde am Boden" inkl. Abdeckrosette auf dem Boden oder auf der Stufe

- 2.2 Montage per seitlichem "Wandanker" an der Wand oder der Treppenwange

1. Montage-Set fir den optionalen "Wandflansch" (am Handlauf)

Zur Befestigung eines Wandflansches (optional je nach Gelander und Konfiguration) werden z.B.
Spanplattenschrauben @5x70mm mit Tox-Trika Allzweckdibeln benétigt
Ein Handlauf mit Wandflansch wird mit je 3 Spanplattenschrauben-Sets befestigt.

Wenn Sie also einen "Wandflansch" ausgewahlt haben und auch das Montagematerial "mit" liefern wir 3
Spanplattenschrauben-Sets

Ein Set beinhaltet:

1 Stiick Spanplatten-Schraube aus Edelstahl @5x70mm und
1 Stiick TOX-Allzweck-Kragendiibel (Modell TRIKA) @8x51mm (Link zum Hersteller)

2. Montage-Set fur Gelander mit "Ronde am Boden" oder "Wandanker" (am Pfosten)

Ein Pfosten mit Wandanker wird mit je 2 Befestigungspunkten also je Wandanker 2 Stock-Schrauben-
Sets befestigt

Ein Pfosten mit Ronden am Boden wird mit je 3 Befestigungspunkten also je Ronde 3 Stock-Schrauben-
Sets befestigt

Wenn Sie also "Pfosten" ausgewahlt haben und auch das Montagematerial "mit", liefern wir je Pfosten 2 bzw. 3
Spanplattenschrauben-Sets

Ein Set beinhaltet:

1 Stlick Stock-Schraube aus Edelstahl M10x100mm und

1 Stiick TOX-Allzweck-Kragendiibel (Modell TRIKA) @12x71mm (Link zum Hersteller)
1 Stlick Mutter M10 DIN 934 A2

1 Stlick Unterlegscheibe M10 DIN 125 A2

Seite 28 von 144 13.10.2019


http://www.tox.de/
http://www.tox.de/

1 Stlick Federring M10 DIN 127 A2
1 Stiick Hutmutter M10 A2 (nur bei Wandankern)

Y Y S

imbmtotdretrormrtrter MM

3. Injektionsmortel in Kombination mit M10x100-Stockschrauben-Sets

Um eine bedeutend einfachere Montage zu ermdglichen, empfehlen wir das

Montagematerial "Injektionssystem".

Das Injektionssystem ist eine spreizdruckfreie Verankerung fur ungerissenen Beton und Mauerwerke (Vollstein
- Lochsteinmauerwerke) und kann mit jeder gangigen Silikonpresse verarbeitet werden.
-"Injektionsmortel-Set" Wahlen Sie dazu im Shop die Anzahl der "Injektionsmortel-Set"

Wenn Sie Injektionsmdrtel dazu wiinschen, bitte wahlen Sie je nach Anzahl der Befestigungsbohrungen, die
Menge an Injektionsmortel-Sets aus.

Lieferumfang des Sets
1x Injektionsmortel 280 ml (inkl. DIBt- und ETA Zulassung)
2 x Statikmischer

je nach Anzahl der Befestigungsbohrungen liefern wir Siebhiilsen (statt Diibel) #16x85 - Bohrloch: @16x95mm
fir Bolzen M8-M12

280 ml Injektionsmortel
Ausreichend fir circa:

8 Befestigungsbohrungen in Vollstein- und Porenbetonmauerwerke (M8x100-Stockschrauben mit Siebhilsen
@16x85mm)

6 Befestigungsbohrungen in Lochsteinmauerwerke (M8x100-Stockschrauben mit Siebhiilsen #16x85mm)

8 Befestigungsbohrungen in Vollstein- und Porenbetonmauerwerke (M10x100-Stockschrauben mit Siebhilsen
@16x85mm)

6 Befestigungsbohrungen in Lochsteinmauerwerke (M10x100-Stockschrauben mit Siebhiilsen @16x85mm)

Seite 29 von 144 13.10.2019



6 Befestigungsbohrungen in Vollstein- und Porenbetonmauerwerke (M10x140-Stockschrauben mit Siebhiilsen
@16x130mm)

5 Befestigungsbohrungen in Lochsteinmauerwerke (M10x140-Stockschrauben mit Siebhiilsen @16x130mm)

Folgend die die Beschreibung des Herstellers (Link):

Das Injektionssystem VMU ist eine spreizdruckfreie Verankerung fiir ungerissenen Beton. Es besteht aus einem
styrolfreien Vinylesterharz und einer Harterkomponente, enthalten in einer Kartusche. Als
Verankerungselement dient eine Ankerstange, eine Innengewindehiilse, eine Ankerstange V-A oder
Gewindestangen VM-A zum selbst zuschneiden. Mit der Auspresspistole VM-P werden die Komponenten durch
den Statikmischer in das Bohrloch injiziert. Die Ankerstange wird per Hand in das Bohrloch eingesteckt. Der
Injektionsmortel hartet aus und verbindet das Verankerungselement sicher mit dem Untergrund.

Vorteile

- umfassend zugelassen in Beton fiir Ankerstangen von M8 - M30 - Ankerstangen aus dem V-A Sortiment sind
auch zugelassen

- zugelassen mit handelsiiblichen Gewindestangen und Festigkeitsnachweis wie z.B. Gewindestangen VM-A als
Meterware

- Brandschutzprifung

- unverminderte Tragfdhigkeit im nassen Beton

- angebrochene Kartuschen konnen mit einem neuen Statikmischer weiter verwendet werden

- VMU express mit beschleunigter Aushartezeit fir die kalte Jahreszeit

- styrolfrei

4. Blitzanker / Schwerlastanker aus Edelstahl fiir gerissenen und ungerissenen Beton

Diverse unterschiedliche Moéglichkeiten von Fischer und Grupo Celo

5. Weiterhin besteht nattrlich auch die Moglichkeit das gleiche Montagematerial wie fur "Gelander" zu nutzen
Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel

oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch

Seite 30 von 144 13.10.2019


http://www.mkt.de/
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/

noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

MONTAGEMATERIAL FUR GELANDER

Bitte lesen Sie die vollstandigen Texte im Shop bei all unseren Gelandern zu unserem
Montagematerial fiir Gelander und auch die Sicherheitshinweise im Shop.

Bei Fragen kénnen Sie sich jederzeit an uns wenden: info@handlauf-inox.de
Tel: 07045-2019630

Folgend ein Auszug aus dem Shop Montagematerial fiir freistehende Handladufe zur Orientierung
(nicht vollstandig):

Wir empfehlen die Montage durch eine Fachfirma und technisch versierte Personen, ausfiihren zu lassen, nur
mit dem fir lhre Anwendung geeigneten Montagematerial!

Hochleistungsanker oder Injektionsmortel sind immer ratsam! zu finden in unserer Kategorie "Zubehor"
(Das hier vorgeschlagene Montagematerial ist Gbrigens auch fur unsere freistehenden Handlaufe geeignet)
Zur Montage eines Geldnders stehen lhnen unterschiedliche Befestigungsarten zur Verfligung.

- Montage des Handlaufes mit einem Wandflansch inkl. Abdeckrosette an der Wand (nur zur Stabilisierung. Die
Pfosten sind die tragenden Bauteile)

- Montage per "Ronde am Boden" inkl. Abdeckrosette auf dem Boden oder auf der Stufe

- Montage per seitlichem "Wandanker" an der Wand oder der Treppenwange

1. Montage-Set fir den optionalen "Wandflansch" (am Handlauf)

Zur Befestigung eines Wandflansches (optional je nach Geldander und Konfiguration) werden z.B.
Spanplattenschrauben @5x70mm mit Tox-Trika Allzweckdiibeln benétigt
Ein Handlauf mit Wandflansch wird mit je 3 Spanplattenschrauben-Sets befestigt

Seite 31 von 144 13.10.2019


mailto:info@handlauf-inox.de

2. Montage-Set fur Gelander mit "Ronde am Boden" oder "Wandanker" (am Pfosten)

Ein Pfosten mit Wandanker wird mit je 2 Befestigungspunkten also je Wandanker 2 Stock-Schrauben-
Sets befestigt

Ein Pfosten mit Ronden am Boden wird mit je 3 Befestigungspunkten also je Ronde 3 Stock-Schrauben-
Sets befestigt

In der DIN-Norm steht, dass bei Gelandern die Verankerungstiefe der Befestigungsschrauben fir die Pfosten im
Boden bzw. der Treppenwange oder der Wand 130mm betragen sollte

- 130mm lassen sich z.B. mit Stockschrauben mit einer Ldnge ab 140mm erreichen

- grundsatzlich ist der Einsatz von Injektionsmdrtel zusammen mit langen dabei Siebhiilsen empfehlenswert,
um die Verankerungstiefe zu erreichen

- daher bieten wir die Stockschrauben M10x140-Satze in Kombination mit Siebhilsen und Injektionsmortel an

Seite 32 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/5x70.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/5x70.html

3. Injektionsmortel in Kombination mit M10x140-Stockschrauben-Sets

Um eine bedeutend einfachere Montage zu ermdglichen, empfehlen wir das

Montagematerial "Injektionssystem".

Das Injektionssystem ist eine spreizdruckfreie Verankerung fiir ungerissenen Beton und Mauerwerke (Vollstein
- Lochsteinmauerwerke) und kann mit jeder gangigen Silikonpresse verarbeitet werden.
-"Injektionsmortel-Set" Wahlen Sie dazu im Shop die Anzahl der "Injektionsmortel-Set"

4. Eine weitere Moglichkeit zur Befestigung von Gelandern mit "Ronde am Boden" oder Wandanker (in Beton):

Ein Pfosten mit Wandanker wird mit je 2 Befestigungspunkten also je Wandanker 2 fischer-Hochleistungsanker-
Sets befestigt

Ein Pfosten mit Ronden am Boden wird mit je 3 Befestigungspunkten also je Ronde 3 fischer-
Hochleistungsanker-Sets befestigt

Seite 33 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/m10x140sieb.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/injektionsmoertel.html

5. Weiteres Montagematerial steht in unserer Rubrik Zubehdr steht zur Auswahl:

M10x100mm Stockschrauben-Set mit Tox Trika Allzweck-Diibel

M10x100mm Stockschrauben-Set mit Siebhlse (fur Injektionsmortel)

fischer Hochleistungsanker FH 11 15/25 S mit Sechskantkopf A4 (V4A) - Set Blitzanker BAZ A4 -apoloMEA- M12-
118/20 aus V4A rostfrei - Set

Bitte prifen Sie, ob das Montagematerial fiir Ihren Boden oder Ihre Wande geeignet ist!
Wir Gbernehmen keine Haftung bei der Auswahl des richtigen Montagematerials.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lidnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Dibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dubel

oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewlinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

MONTAGEANLEITUNGEN HANDLAUF WANDMONTAGE

MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,CLASSIC” P106

Seite 34 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/m10x100plus.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/m10x100sieb.html
https://www.handlauf-inox.de/Montagematerial/fischer-Hochleistungsanker-FHII-15-25S-A4.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/Blitzanker-M12-118-20.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/Blitzanker-M12-118-20.html
https://www.handlauf-inox.de/montagematerial/Blitzanker-M12-118-20.html

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschddigungen kommen!!!
Flr die Montage Ubernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr. (ACHTUNG:

Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dubel (@ 8,0x51 mm)

und schlagen Sie die Dubel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

6. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz 6x70) an
der Wand.

7. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

vk wnn

Seite 35 von 144 13.10.2019



ev _— e
B30
e WDISSD[D, JND|PUDH = <«
sl 7 vZA 4 L102'€0°82
TOIFON R a4 osem | Bramry wnog PG
/ (z:1) 2
aqnoiyossbunblysajag

o

82 12qna

(0/2) apuoisbunblsajag

GW @gnoiyossbunbljsajag

L'££ 0 12q b6 %

b’k @199 86 i
£'8k @ 199 10T

[eBNquIa}sAS

ENG ROV

MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,RONDE“ P101

13.10.2019

Seite 36 von 144



»

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit grofSter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fur die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde @
70 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlécher
Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 10x61 mm)
und schlagen Sie die Dibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

5. Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstitze, Senkschraube M6) vom Handlaufrohr.
Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Tragerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 70
nach Zeichnung an.

7. Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Dibel ein und bringen
Sie diese in die passende Position.

8. Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern.
(ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

9. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 37 von 144 13.10.2019



£V S— v“uuw

.9PUOY, JNDJPUDH

UL Hies Fumasncg
sl VZA L102'€0'82
TOVGON puojEBIERy AR M Brampy wneog
€:1) v
oleeqna

9W @gNDIYOSHuUSS

08X8W 9gNDIYISHO04S

az}0151960I]

ﬁl_

L'€€ @199 9§
v'Zk @194 09

13.10.2019

£'8b @199 £9 m

Seite 38 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF UND TREPPENHANDLAUF ,BOLA“ P103, P115, P116,
P117

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréSter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Schieben Sie die Handlaufkonsolen (langsam und sehr vorsichtig) an die gewiinschte Position und

befestigen Sie diese mit der Madenschraube.

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher.

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51 mm)

und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein

6. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz 6x70) an
der Wand.

7. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

vk wnN

Seite 39 von 144 13.10.2019



£V = =] “d
30
(BT ..ﬂu_Oﬂ_. ._3 U_ﬁu_.._£ g “.
51 00 VZA - 7 LT0Z'E0'BZ 7
oo P By = Bramps g i
Z: 1) v
agnoiy2ssbunbijsajeg
aqnDIYdsuapow
82 [2ana

(0£@) spucisbunbiysajag

SZIN}sIeB0IL

£'€€ @190 b6
v'er @ 129 86
£'8F @ 129 101

13.10.2019

Seite 40 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO“ P111

BIDEEE]
Q@

/ n——
Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Befestigen Sie die Handlaufhalter mit den zwei M5 Schrauben am Handlauf. Bitte die Schrauben dabei
gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen.

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher der Befestigungsplatten.

Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der

optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Dibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen

ein.

Entfernen Sie wieder die Handlaufhalter vom Handlaufrohr.

Schrauben Sie nun die Handlaufhalter an die Wand an und richten Sie diese aus

Setzen Sie nun vorsichtig den Handlauf auf die Halter

© N o w

Verschrauben Sie nun wieder die Halter mit dem Handlauf mit den mitgelieferten M5 Schrauben. Bitte

die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen.

9. Prufen Sie nochmal abschlieRend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

10. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den

Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 41 von 144 13.10.2019



| uon |

i) 1
nelg Jswwnusbunuyniaz

Jajualzusladuas

oSV

BWEN

wneg Buruapuy

180z

bialewbejuo W axniaq oipend Ine|pueHy

:Bunuususg

WIoN

sy

LH0Z'0LL0 | 'qeag

FUEN wnieg
~ HOISSM w-g9/Z OSI NID
By /92 uzu_.sm@_ 0L:) ‘geisgely | susewaqo | Zuesaoiuawaliy yasagsbunpuaman,

+4j%ﬂ

0
/\\|Ln_m_._o=ﬁ_ov 0.XS@ agnesyosuajedueds
aqnelyas-sin

anejdiabes)

|-

(leuondo) gg |2ang
Gxpg anejdsbunbisajag

|

13.10.2019

Seite 42 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,QUATTRO CLASSIC” P112

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Ubernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Befestigen Sie die Handlaufhalter mit der langen M6 Schraube am Handlauf und mit der kurzen
M8 Schraube an der Befestigungsplatte (siehe Montagezeichnung) und richten Sie den
Handlaufhalter und den Handlauf aus. Bitte die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt
anziehen.

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher der Befestigungsplatten.

Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der

optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum

Kragen ein.

Entfernen Sie wieder die Handlaufhalter vom Handlaufrohr.

Schrauben Sie nun die Handlaufhalter an die Wand an und richten Sie diese aus

Setzen Sie nun vorsichtig den Handlauf auf die Halter

Verschrauben Sie nun wieder die Halter mit dem Handlauf mit den mitgelieferten langen M6-

Schrauben. Bitte die Schrauben dabei gut aber auch nicht mit Gewalt anziehen

9. Prufen Sie nochmal abschlieRend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

10. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

® N owm

Seite 43 von 144 13.10.2019



(leuondo) g@ 12ana

0Sx09 anejdsbunbnsajag

azinstabels |

/ll a2gneIyOS-9N
(jeuondo) gzxs@ eqnesyosusyedueds

o

SWEN | weg Buruapuy | 1sn7
L uoA L AFIUAITUBIAAWEDE —
s oSV
neg JswwnusBunuyoiez
WO
JI1Sse|) oaenp JajeH dag
ILOZLLLL | queeg
:Bunuususg BwEN wneq
~ HOISHIBM, w-83,Z OSI NIO
By 122 Yoman OL:L (geISYeW | euwepeqo | Zuesaojuawady yajasagsbunpuama,

1

13.10.2019

Seite 44 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,DESIGNED“ P109

¥

T
<

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt

N

.

behandelt werden darf.
Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.
Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

3. Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein

4. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
5x70) an der Wand.

5. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 45 von 144 13.10.2019



oy — e, . . : :
Ba0ie]
— Jpaubisaq, JNO|PUBH «Qr
(A1 VZA - L10Z°€0'8C =
0IFEW PuEDROY WIe N Bosmey awnog RREG
{0/ @) epucisbunbysajag p
v
m\ 2gqnpJydssbunblsajeg
§oPana ——
SL
-]
praY
L'€€ @199 98 '~ S
v'eh @199 06 b
£'8b @199 €6 — _

13.10.2019

Seite 46 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,BOLA DELUXE“ P105

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschddigungen kommen!!!

Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

10.

11.

12.

13.

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde
@ 50 und ohne der optionalen Stockschraube M8 und ohne dem Anschluss-Teil. Bitte achten Sie
darauf den Kugelring vorsichtig tiber den Handlauf zu schieben, um eventuelle Kratzer zu
vermeiden. Offnen Sie vorher die Stiftschraube M6 am Kugelring!

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher.

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRRe der optionalen Dibel
(@ 10x61 mm) und schlagen Sie die Diubel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Entfernen Sie vorsichtig die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstiitze, Kugelring, Senkschraube M6)
vom Handlaufrohr.

Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit dem Anschlussstiick und der Tragerstiitze,
fixieren Sie das Anschlussstiick in der Tragerstitze mit der Stiftschraube M6 und bringen Sie die
Ronde @ 50 nach Zeichnung an.

Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und
bringen Sie diese in die passende Position.

Stecken Sie die Distanzen wieder in die Tragerstitze ein und fixieren Sie die Distanz mit der
Stiftschraube M6.

Schrauben Sie den Kugelring auf die Distanzen mit den M6x12mm Schrauben und richten Sie die
Kugelringe fluchtend aus

Schieben Sie vorsichtig das Handlaufrohr in die Kugelringe und mitteln Sie es aus. Fixieren Sie das
Handlaufrohr mit den Stiftschrauben M6 der Kugelringe.

AnschlieRend kdnnen Sie noch die Hohe der Distanzen variieren indem Sie die Stiftschrauben fiir
die Fixierung der Distanzen I6sen, die Distanzen verschieben und in der gewiinschten Position
wieder mit den Stiftschrauben fixieren.

Prifen Sie nochmal abschliefend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 47 von 144 13.10.2019



VZA .2xnjaq ejog, Jnejpue mun_m

9N SqnelYdOSYNS-X
szymsiabel|

(05Q) spuoy

(leuondo) QL@ [2AnA-~.
(leuondo) pgxg Bsscoe_oewu
8N 104 mms_comcx
(I°qeueauayoy) Ncsm_o\\L

aqnesyos g

(12qixayy) Buujabnyy
sl ﬁ
[ N |
wwooy T H—=F 8 )
siq 0G B2
[2geleA

13.10.2019

MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,ROSETTE” P102

Seite 48 von 144



Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt

behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!

Fir die Montage (ibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung

1.

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne Rosette
mit dem Handlaufrohr. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
5x70) an der Wand.

Entfernen Sie das Handlaufrohr und die Distanzen der Handlaufhalter und setzen Sie die Rosette
auf die Befestigungsronde.

Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den
Handlaufhaltern. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest
anziehen)

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 49 von 144 13.10.2019



sl
OO

PuoiEtunEDaY

VZA

WA 7

ZTOTEDBT

BosmEn Wneg

el

82129na

FNEFROTES PES

(z:

(g9@) apuoisbunblsajag

['€€ @199 96
t'eh @199 09
€8 @199 £9

1) v

9z{N§s18bRIL

2gNDIYossbunbIjsajag

9W @qnDIyIsyuas

ENER

13.10.2019

Seite 50 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,,BOLA CLASSIC” P104

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groBter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

vk wnN

Schieben Sie die Handlaufkonsolen (langsam und sehr vorsichtig) an die gewiinschte Position und
befestigen Sie diese mit der Madenschraube.

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.
Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher.

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 51 von 144 13.10.2019



S
TOAGON R b A= M

£10Ce0
Brsmen

BC

wingog

ﬁ

i

a

821290d

(0/2) epuocisbunblsajag

3gnDJyossbunblsajag P

3gNDIYDSUSPOW

L'€€ @199 b6
t'2h @ 129 86
£'8b @ 199 10T

(z:

1) v

[PBNquIBsAS

13.10.2019

Seite 52 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,CLASSIC ROSETTE” P108

'\\3’//

&

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!

Fir die Montage Gibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1.

vk wnn

Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr.
(ACHTUNG: Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)
Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.
Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Héhe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Diibel (@ 8,0x51
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 53 von 144 13.10.2019



Sl VZA LTOCEOBC
ﬁ_auz ,v.e_a,-tﬁ?( :nu.uz _ ,?.Enu: Eaaa

e

agnpiydssbunbisejog

190NQUIBISAS

2)j0/dgNoIyosuUyY

@ Tozeo) spuocisbunbijsajag

SW 2gqnDJyossbunblsajag

: /55 0190 b6 - _ﬁ

¥'2r @199 86
€8y @ 199 101

13.10.2019

Seite 54 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,QUATTRO FOGLIO” P113

- o
3 mﬁzi
Qﬁ o

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Befestigen Sie die Handlaufhalter mit der M6 Schraube am Handlauf (siehe Montagezeichnung)
und richten Sie den Handlaufhalter und den Handlauf aus. Bitte die Schrauben dabei gut aber
auch nicht mit Gewalt anziehen.

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewiinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

3. Markieren Sie die Befestigungspunkte flr die Bohrlocher der Befestigungsplatten.

Setzen Sie die Bohrungen (z.B. @8mm) fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der
optionalen Diibel (@ 8x61 mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum
Kragen ein.

5. Schrauben Sie nun die Handlaufhalter mit Handlauf an die Wand an und richten Sie diesen aus
Prifen Sie nochmal abschliefend, dass alle Schrauben gut angezogen sind und nichts wackelt und
instabil ist.

7. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 55 von 144 13.10.2019



puejsqesbiinijog wwpog

(jeusiewabejuoly sajeuondo)
wwgg [eqnpuabery

(jeuelawebejuopy sajeuondo)

YZA WwWQ/X9@ aqneiyosuape|dueds
uayiyosab

VZA WWG sne JajleH

jdosyuag agnesyos ZLxg

uayyosab WZA ZX0EX0E JUoY

(yayaysbue) yoey addeypug

ucﬂmnﬁ

A WLLOS

PN ol6o4 omenp jnejpueH

SUQH wwpel

13.10.2019

Seite 56 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,DUO“ P110

T

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fiir die Montage GUbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung mit dem Handlaufrohr.

(ACHTUNG: Bitte die Befestigungsschrauben M5 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

Beachten Sie, dass die Befestigungsbohrungen wie auf der Zeichnung ausgerichtet sind.

Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrlocher

Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GroRe der Diibel (@ 8,0x51

mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

6. Befestigen Sie den Handlauf mit den beiliegenden Schrauben (Senkschraube mit Kreuzschlitz
6x70) an der Wand.

7. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

vk wnN

Seite 57 von 144 13.10.2019



£V i ‘ W L4 £ | z |
3301€3 ,
&

.oNng, JNB|pUbH

1 e Buraouog 4
[ VZA L10Z'E0'82
WIFOW P isBuEOuY TS Bremen WG G
@:1) v
agnoiydssbunbysajeg

8@ [99ng
190NqUUBISAS

(0/2)epuoisbunbljsajog SHoKAnDIyDsUY

SW 2gqnpuyossbunblysajag

8/

L'€€ @199 16
¥k 19986
£'8v @ 199 101

13.10.2019

Seite 58 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF , CLASSIC DELUXE“ P107

o
@

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit gréRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschdadigungen kommen!!!
Fiir die Montage Ubernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde
@ 60 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M5x16 gerade in den
Handlauf eindrehen und nur handfest anziehen)

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fir die Bohrlocher
Setzen Sie die Bohrungen fir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Diibel (@ 10x61
mm) und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

5. Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstltze, Tragerplatte, Senkschrauben M5) vom
Handlaufrohr.

6. Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Tragerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 60
nach Zeichnung an.

7. Drehen Sie die Tragerstiitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und
bringen Sie diese in die passende Position.

Schrauben Sie die Distanzen wieder ein

9. Schrauben Sie die Tragerplatten auf die Distanzen mit den M6x12mm Schrauben und richten Sie
die Tragerplatten fluchtend aus

10. Verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern Gber die Trégerplatte. (ACHTUNG:
Bitte die Senkschraube M5 gerade in den Handlauf eindrehen und nur handfest anziehen)

11. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 59 von 144 13.10.2019



E .
rr-g— A3JUDDITUDIDA WO N UEﬁz -.-.—_uzmn EWE —N_JN
s o1sVvi
nelg JawwnusBunuyiaz
]
axn|aq 2Isse|D JNejpueH oy
£10Z v0'0g | qeag
:Bunuuausg awen wmeg
ven ~ HOISHISM w-g9/Z OSINIG
By 9L¢ uomasy 0L:] geIsyep | auwepeqn | Zuesmoiuawadiy yapasagsbunpuama,
i) 2puUQ
08X8IN 8GNEIYOSHOO}S (0.@) spuoy
0L@ 12dnNAd
=/N_._Em__n_
9LXgN =2gnelyas e |

ZLXOW agneiyog— & ~eneidiabel |

L'8€ @199 69 @

¥z @ 129 69 N5

£'8v0 199 2. [ 1
F g " .

13.10.2019

Seite 60 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF ,ORIENTAL” P114

r
£

=X

C‘

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groRter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen!!!
Fir die Montage Gbernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung.

1. Verschrauben Sie die Handlaufhalter nach beiliegender Zeichnung, jedoch vorerst ohne der Ronde @
70 und ohne der Stockschraube M8. (ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur
handfest anziehen)

2. Positionieren Sie den Handlauf in gewlinschter Hohe (85 cm — 100 cm) und Lage.

Markieren Sie die Befestigungspunkte fiir die Bohrldcher
Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Dubel (@ 10x61 mm)
und schlagen Sie die Diibel mit Hilfe eines Hammers bis zum Kragen ein.

5. Entfernen Sie die Handlaufhalter (Distanz, Tragerstitze, Senkschraube M6) vom Handlaufrohr.
Verschrauben Sie nun die Stockschraube M8 mit der Trigerstiitze und bringen Sie die Ronde @ 70
nach Zeichnung an.

7. Drehen Sie die Tragerstitzen mit der Stockschraube M8 und der Ronde in die Diibel ein und bringen
Sie diese in die passende Position.

8. Legen Sie die Distanzen wieder ein und verschrauben Sie das Handlaufrohr mit den Handlaufhaltern.
(ACHTUNG: Bitte die Senkschraube M6 gerade eindrehen und nur handfest anziehen)

9. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Handlauf mit einem Edelstahlpflegespray.

Seite 61 von 144 13.10.2019



] YIA 7 TToCE08. 7 7
O Ry AR Birampg wneg fia)
(ei1) v
oleeang
QW 2gNRIYISHUBS
08X8W aqnDIydsy20IS

I'S€ (199 95
¥y @129 00
£'8b @199 £9

EMISEI

——

13.10.2019

Seite 62 von 144



MONTAGEANLEITUNG HANDLAUF "MIT STIRNSEITIGEN FLEXIBLEN WANDFLANSCHEN"

P123

Das Besondere an diesem Modell, sind die beiden stirnseitigen Wandflansche, welche sich flexibel auf dem
Rohr befinden und so gedreht werden kénnen oder auch entsprechend weit (aber bitte nicht zu weit) nach
aullen geschoben werden kdnnen um z.B. Unebenheiten auszugleichen.

Bitte beachten Sie, dass bei diesem Modell keine Abdeckrosetten moglich sind!

Messen der Lange des Handlaufes:

Messen Sie am besten mit einem Lasermessgerat zwischen den zwei Punkten, an welchen der Handlauf
befestigt werden soll, den Abstand. Kalkulieren Sie noch bspw. 10mm Spiel mit ein, damit der Handlauf bei der
Montage etwas Luft hat und nicht klemmt. Das Spiel konnen Sie dann mit den flexiblen Wandflanschen
ausgleichen. Die genaue Ldange kénnen Sie Giber das Wunschldangenfeld unten eingeben oder als Anmerkung
(auch gerne als Skizze per Mail). Die Wandflansche werden (iber das Handlaufrohr geschoben. Die Lange ist

daher inklusive der beiden Wandflansche.

Montage:

Die Montage dieses Handlaufes ist ziemlich simpel, wenn Sie etwas handwerkliches Geschick besitzen. Setzen
Sie die beiden Wandflansche (rechts und links) jeweils auf, damit diese biindig mit dem Rohr abschlieRen.
SchlieRen Sie die kleine Klemmschraube in beiden Wandflanschen, damit sich die Wandflansche nicht mehr
bewegen kénnen und festsitzen. Legen Sie die Wandflansche in vorgesehene Position an Ihre Wande an und
prifen Sie mit einer Wasserwaage und einem Meterstab, dass der Handlauf horizontale richtig positioniert ist.
Falls Sie noch zu viel Luft haben 6ffnen Sie die Klemmschrauben der Wandflansche und schieben Sie die
Wandflansche noch etwas symmetrisch nach auRen. Zeichnen Sie die Bohrlocher durch den Wandflansch
(rechts und links) an und nehmen Sie den Handlauf wieder ab. Bohren Sie die Bohrldcher in ausreichender Tiefe
und dem richtigen Dibel-Durchmesser. Setzen Sie den Handlauf mit Wandflanschen wieder auf und befestigen
Sie diesen mit den geeigneten Edelstahl-Schrauben. Priifen Sie, dass der Handlauf méglichst ganzflachig und
mittig in den Wandflanschen sitzt indem Sie die Klemmschrauben in den beiden Wandflanschen 6ffnen und
den Handlauf nach rechts und links schieben! Testen Sie den festen Sitz der Wandflansche, damit nichts
wackelt! SchlieRen Sie abschlieRend alle Schrauben wieder fest und reinigen Sie den Handlauf mit einem

geeigneten Pflegespray.

Wichtige Warnhinweise bei diesem Modell:

Mit steigender Lange steigt die Gefahr einer Durchbiegung des Rohres, wenn das Rohr belastet wird, da
standardmaRig nur zwei Befestigungspunkte mit je 3 Schrauben vorgesehen sind. Bitte achten Sie daher darauf,
dass der Handlauf méglichst kurz bleibt. Die Wandflansche haben eine Breite von ungefahr 30mm. Wenn das
Rohr zu lang ist oder wenn z.B. zu kurz gemessen wurde, kann es passieren, dass der Handlauf aus den
Wandflanschen rutscht. bedenken Sie daher immer die nicht allzu groBer Léange und auch die richtige und
moglichst passgenaue Montage, damit der Handlauf in den Wandflanschen eine groRtmagliche Flache
einnimmt.

Wir liefern den Handlauf bis 5m Lange, da wir nicht wissen woflr Sie den Handlauf benétigen und wie Sie

Seite 63 von 144 13.10.2019



diesen befestigen. Eventuell macht es auch Sinn einen oder mehrere Handlaufhalter dazu bestellen (falls dies
bei Ihnen bautechnisch moglich ist) um die Last in der Mitte des Handlaufes aufzunehmen. Sie kénnen dazu
bspw. unsere Ersatz-Handlaufhalter z.B. unser Modell Bola (Link) dazu bestellen.

Wir Raten davon ab, den Handlauf ab 1800mm "nur" mit den beiden Wandflanschen zu befestigen! -->
Verletzungsgefahr durch Herabfallen und Absturz

Gerne beraten wir Sie hierzu und geben lhnen Rat zu Ihrem Projekt

. Montageanleitung Tiir — Fenstergitter

MONTAGEANLEITUNG FENSTERGITTER UND FRANZOSISCHER BALKON

e  Fenstergitter "Variante 1" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

A ———————————

e  Fenstergitter "Variante 2" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

T*—

e  Fenstergitter "Variante 3" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 64 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/wand/halter-konsole.html
https://www.handlauf-inox.de/info/kontakt.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-1.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-2.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-3.html

e  Fenstergitter "Jutta" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

FRE N

e

e  Fenstergitter "Royal" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

|

e  Fenstergitter "Juwel" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 65 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Jutta.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Royal.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-106.html

e  Fenstergitter "Juwel" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e Fenstergitter "Quadrat 1" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Sy ey e e T B

Seite 66 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Variante-106.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Quadrat-1.html

e Fenstergitter "Quadrat 2" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

T 1

e  Fenstergitter "Quadrat 2 - Heavy Duty" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

e  Fenstergitter Doppelfliigel "Schwenk- und SchlieRbar" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

Seite 67 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-Quadrat-2.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Heavy-Duty.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Doppelfluegel-Schwenkbar-Schliessbar-246.html

f o

e  Fenstergitter Variante 2 "Schwenk- und SchlieRbar" - Edelstahl geschliffen - konfigurierbar

:

e  Fenstergitter Quadrat 2 "Schwenk- und SchlieRbar" - Edelstahl geschliffen K240

Seite 68 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-2-Schwenkbar-Schliessbar.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Schwenkbar-Schliessbar.html

e  Fenstergitter Quadrat 2 "Schwenk- und SchlieRbar - EXTRA" - Edelstahl geschliffen K240

Seite 69 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Quadrat-2-Schwenkbar-Schliessbar-Extra.html

e  Tur- und Fenstergitter "Superlock"

e  Fenstergitter Variante "Flat"

' '

Seite 70 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Superlock.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Flat.html

e  Fenstergitter "Ornament 1"

e  Fenstergitter "Ornament gebogen Landhaus-Stil"

e  Fenstergitter "Ornament gebogen schrag"

)

Seite 71 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-1.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Landhaus-Stil.html
https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Schraeg.html

e  Fenstergitter "Ornament gebogen Sonne"

1]
il

Bitte beachten Sie, dass der Werkstoff ,Edelstahl” sehr sensibel ist und daher nur mit groter Sorgfalt
behandelt werden darf.

Ansonsten kann es zu Kratzern, Riefen oder sonstigen Beschadigungen kommen.

Fiir die Montage iibernehmen wir keine Verantwortung und keine Haftung!!!

FUR MONTAGE IN AURENWAND IM MAUERWERK UND HOLZBAUTEN

1. Positionieren Sie das Fenstergitter

a. Durch Hinhalten des Fenstergitters an die jeweilige Stelle mittig zum Fensterdurchbruch und
von der Oberkante der Fensterbank bis zur Mitte des Untergurtes. Legen Sie eine
Wasserwaage auf den Obergurt (oder Handlauf) und richten Sie das Fenstergitter in Waage
aus. Markieren Sie die Bohrlécher an der Wand in dem Sie mit einem Stift durch die
Befestigungsbohrungen des Fenstergitters die kreisférmige Kontur abzeichnen. Legen Sie das
Fenstergitter zur Seite.

b. Bestimmen Sie den Befestigungsabstand der beiden Bohrungen des Untergurtes von der
Oberkante der Fensterbank und markieren Sie die Position der Bohrlécher. Achten Sie darauf,
dass der Abstand der Bohrlécher immer gleich zum Fensterdurchbruch sein muss. Legen Sie
nun eine Wasserwaage ,,senkrecht” und mittig zu den gekennzeichneten Bohrungen an,
richten diese in Waage aus und markieren Sie den Befestigungsabstand fir den Obergurt.

Ab hier weiter fir Mauerwerk

2. Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Siebhiilsen (z.B. @
16x95 mm) und reinigen Sie die Bohrldcher durch Ausblasen, Absaugen oder Ausbirsten.

Bohrlochtiefe
Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lidnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem
Loch heraus schaut) und nicht die Diibel-Ladnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten

Seite 72 von 144 13.10.2019


https://www.handlauf-inox.de/Fenstergitter/Fenstergitter-1/Fenstergitter-Variante-Ornament-Sonne.html

aus bevor Sie die Diibel oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher
zum Testen in das Loch reinlegen! Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl.
eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der
Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand biindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet
sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B. #8mm oder @10mm oder @12mm oder
@16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir
Stabilitat und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel
haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

3. Stecken Sie die Siebhilsen (16x85) mm in die Bohrldcher.
Langen Sie die Gewindestangen M10 auf folgende MaRe ab
a. Hulse (45 mm) — Gewindestange: 189 mm (Mauerwerk ohne Warmeschutzdammung)
b. Bei Mauerwerk mit Warmeschutzdammung, missen die MaRe der Gewindestangen
entsprechend angepasst werden.

5. Stecken Sie die Gewindestangen in die Bohrlocher (inkl. Siebhilse) und priifen Sie nochmals die Lange
auf Ihre Richtigkeit.

6. Verwenden Sie nun den Injektionsmortel und beachten Sie die Verarbeitungshinweise und die
Verarbeitungszeit (Abhangig von der Umgebungstemperatur)

7. Fullen Sie die Bohrlocher (inkl. Siebhlse) zu 3/4 mit dem Injektionsmortel und drehen Sie die
Gewindestangen ,gerade” bis auf Anschlag in die Siebhiilse ein.

8. Prifen Sie bei Bedarf nochmals die Mal3e der Gewindestangen und verschlieRen Sie das Bohrloch,
soweit noch notwendig, vollstdndig mit dem Injektionsmortel.

9. Schieben Sie nun erst die Ronden und dann die Abstandshiilsen tiber die Gewindestangen. (Bei einem
Mauerwerk mit Warmeschutzdammung wird vor den Ronden eine Sechskantmutter M10 zum Kontern
bindig zur WSD angebracht — siehe Montagezeichnung)

10. Anschlieend setzen Sie den Franzésischen Balkon auf die Abstandshilsen.

11. Zum Schluss montieren Sie die Ausgleichstlicke und setzen die Hutmuttern M10 auf die
Gewindestange.

12. Lassen Sie den Injektionsmdrtel ausharten bevor Sie die Hutmuttern M10 anziehen.

13. Hutmuttern M10 fest anziehen (Vorsicht nicht zu fest, da sonst die Gewindestange aus dem Mortel
brechen kann).

14. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie den
Franzosischen Balkon mit einem Edelstahlpflegespray.

Ab hier weiter fur Holzbauten

2. Setzen Sie die Bohrungen fiir die markierten Punkte in der jeweiligen GréRe der Stockschraube (z.B. @
M10x160mm mm) und reinigen Sie die Bohrlécher durch Ausblasen, Absaugen oder Ausbirsten.

3. Schrauben Sie die Stockschrauben in die Locher, so dass nur noch das metrische Gewinde aus der
Bohrung schaut.
Schieben Sie nun erst die Ronden und dann die Abstandshiilsen {iber die Stockschrauben.

5. AnschlieBend setzen Sie den Franzdsischen Balkon auf die Abstandshilsen.
Zum Schluss montieren Sie die Ausgleichstiicke und setzen die Hutmuttern M10 auf die
Gewindestange.

7. Hutmuttern M10 fest anziehen.

8. Entfernen Sie durch die Montage entstandenen Finger- und Handabdriicke und versiegeln Sie das
Fenstergitter mit einem Edelstahlpflegespray.

FUR MONTAGE IN FENSTERLAIBUNG IM MAUERWERK

1. Positionieren Sie das Fenstergitter mit den vier Wandflanschen aufgesteckt

Seite 73 von 144 13.10.2019



2. Durch Hinhalten des Fenstergitters an die jeweilige Stelle mittig zur Fensterlaibung. Legen Sie eine
Wasserwaage auf den Obergurt und richten Sie das Fenstergitter in Waage aus.

3. Markieren Sie die Bohrlocher der Wandflansche an der Wand in dem Sie mit einem Stift durch die
Befestigungsbohrungen der Wandflansche die kreisférmige Kontur abzeichnen.

. Legen Sie das Fenstergitter zur Seite.

5. Bohren Sie die Locher je nach Dibel-@ (z.B. 8mm) > je Wandflansch 3 Bohrungen
Stecken Sie die Dlbel in die Bohrldcher und befestigen Sie das Fenstergitter Uber die 12 Schrauben an
der Wand.

7. Es kann notwendig sein, dass Sie von beiden Seiten des Fenstergitters die Schrauben befestigen, da
Ihnen ansonsten das Fenstergitter im Weg ist, um die hinteren Schrauben zu erreichen.

8. Prifen Sie mit einer Wasserwaage ob das Fenstergitter in beiden Richtungen gerade sitzt bevor Sie die
Schrauben anziehen.

Seite 74 von 144 13.10.2019



L uoa g NN sumN [ wen Bunapry [ wng] _ - ” « T _
L] 3 O —m'k —
L] SEwwnusiunuyez
won
apesab 44 “xagy
FLIEZL T [aweE
SBurmausg == = |5
1OV | WEA NDEIBPT 53D [DUSI0W
~ WIS ez 08I NI
B gacL .E.#suu_ 04 (QEIsgEN | wmewenn | nescupasbpy oags Bunpusensay,

Yoo
[2aNA PUN USGNDIYDS FIN4S € YISUD| 8l pun YISUDPUDA
= X # 1l <— Bungiopalsuad Jep goylauul Bunbisalag lag

[90W-U=5Unp U] PUDISAOSBUNBSS}SE = JONY
LULLQY J[j0S JuDgiajsuad ajunyiago sig “cov__cm_.mcu._,_” 5

P
janeuysseb Bunwiwing pun
SPUOY USYDISIMEZ FYD|aM
WUy Wz |I2gop g
YDIZRSNZ JBPNW DLW SUIS
[ouzyowsSunBysajag 7j0g
wiiaq 45| Bunuwwing jas Ind

(]

WIS X 0Z@ 254ong
WG X £'CE@ SPUOY

[z ol

TSpIBIS sUE] 150 [90U0A
UOYDg ZUDY 184 WILIKOD|

09 1%0 LW WIWISZ@ FoanissusiaBsny

SONDIYDISHD0LE alls
551D 451 US|NDOZICH 199

JaynuNH A

. [usgap pemianD
Ul [2pOWsUO S|
W Tg'Z) WILIOEE X 0 |W
abupjsapumMas)

ra
Wg' 1% |1 @ m_n_mzm___u“_\\ \ =

uaplam jzinyeb popeg yoou af uauugy uabupisapuma UBHIUDSEB WZA JYON W/ SE@ :oun

13.10.2019

lalBia)suad 1N} uspayyoBowsbBunblsalag UBYIIUI5PE VZA JUOY WLIF'Zy@ JNDIPUDH UOYDg ZUDY 189G
5 | L 1 ¥ | s [ v [ & [ 3 [ |

Seite 75 von 144



b ARRREEE R R S Bl _. ’ ! — £ _.
T G1SVi !
EUSRLAGE -
es el :
g £L 7 [ e
Bunuasuig oy | wey
- LR R O ]
m-»—?_i_ 0201 ORSTR | wpreesn | smsmssustny et sy
1 BunuuwiDg 180 AU “sapnuSeoy DLW FES MO 2N Fa
" VZA MOFISPI Cwugysspununisg|
L FEA MDHERET UBqo TAEL LR MO g
OT 1547w
" YEA NRYHOR3 wsz ponpneEiny| ¥
L _5 1ol
’ i a5 NGByl ©
¥ VEZA IUDISSP3 sBunsapamss| €
¥ WEA MDSERET ¥4 e BpUCH I
E3EN SNNBEdHoS3E DNMNNINTE | dN-50d

_ Bunwwpg ul JayiBisisuad in) BojyosioasBunblysalag

LULUQS [ X0 LW 29nDIYDsiD04s 2ule 26uDjsapuima JjDjs UsjnDgzioH 1ag

juaziny Jopag yoou a] sbunjsapulmasy

13.10.2019

Seite 76 von 144



MONTAGEANLEITUNG FUR UNSEREN ARTIKEL FREISTEHENDER HANDLAUF UND
GELANDER P201, P202, P203, P204, P205, P206, P207, P208, P209, P210, P211, P301,

P302

Handlauf , Treppeneingang” und

Handlauf , Treppeneingang seitlich”

Handlauf ,Treppenaufgang mit Wandanschluss

Handlauf , Treppenaufgang” (gerade und gewinkelt)
Handlauf ,flexibler Bausatz”

Handlauf , Treppenaufgang mit Zwischenstreben
Handlauf ,, Treppenaufgang mit variablem Wandabstand”
Treppengeldnder ,flexibler Bausatz“

W e NOUE WD R

Gelander , Treppenaufgang” flexibler Bausatz

Hinweis: Alle diese Artikel sind vom Aufbau sehr @hnlich, daher macht es Sinn eine gemeinsame
Aufbauanleitung zu schreiben.

Der Handlauf kann sich grundsatzlich unterscheiden:

e Handlauf ist oben gerade und hat einen senkrechten Wandflansch

e Handlauf ist oben gerade und hat einen seitlichen Wandhalter

e Handlauf ist oben direkt mit einem Gelenk und einem senkrechten Wandflansch
e Handlauf ist gar nicht oben an der Wand befestigt

e De Handlauf ist nicht oben gerade und auch nicht an der Wand befestigt

Die Artikel gibt es z.B. in folgender Konfiguration zur Befestigung

e Mit Ronde am Boden (zur Befestigung aufgesetzt auf die Stufe)
e  Mit Wandanker seitlich an die Treppenwange seitlich angebracht
e Zum Einbetonieren (sollte ca. 400mm im Boden sein)

Folgende Konfigurationen / Unterschiede sind auBerdem z.B. moglich

e  Fillstdbe mit und ohne

e Viele Fiillstdbe oder nur zwei

e  Mit Kugelring Bola oder Tragerplatte

e Handlauf-@: 33,7 / 42,4 oder 48,3mm

e Pfostenhohe (Unterkante bis Oberkante Handlauf gemessen)
e Pfostenanzahl

e Handlauflange (gerade oben und schrag)

e Endkappenart

e Rohrgelenk oder Gehrung geschweiRt

e  Mit Wandflansch oder ohne

Seite 77 von 144 13.10.2019



Beispiele

1. Mit Ronde am Boden und Wandflansch gerade oben:

2. Zum Einbetonieren mit seitlichem Wandhalter und gerade oben und Gelenk:

Pfosten zum
Einbetonieren

3. Mit Wandanker ohne gerade oben und mit Gelenk und wandflansch

Seite 78 von 144 13.10.2019



4. Mit Ronde am Boden und Gehrung geschweilst ohne Wandanschluss

5. Mit Wandanker und Fillstdbe und Wandflansch und gerade oben

Seite 79 von 144 13.10.2019



6. Mit Ronde am Boden und Fillstdbe und ohne Wandanschluss

7. Ronde aber seitlich mit Pfosten mit variablem Wandabstand

._-Q»

8. Mit Wandanker und Wandflansch und viele Fillstdbe und gerade oben

Seite 80 von 144 13.10.2019



9. Mit Ronde am Boden und ohne Wandanschluss und mit vielen Fiillstdben

Montage & Zusammenbau

Wichtig! Bauen Sie das Gelander immer erst komplett zusammen.

Seite 81 von 144 13.10.2019



Die Schrauben dabei am besten erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten konnen. Zum
Abschluss der Montage sollte allerdings sichergestellt sein, dass alle Schrauben festsitzen.

Nur komplett zusammengebaut und richtig wie es sein soll an der Wand montiert kdnnen Sie sicher gehen,
dass auch alle richtigen Positionen der Bohrlécher gesetzt sind.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Linge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Dibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dubel

oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Dibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Bei z.B. Wandanker miissen Sie den Wandanker evtl. etwas unterfiittern mit Holz oder Ahnlichem.

Beim zum Einbetonieren missen Sie den Pfosten etwas seitlich und von unten stiitzen. Die Tiefe im Boden
sollte 300 bis 400mm sein.

Zusammenbau

Bei Rohr-Gelenk: Fangen Sie mit dem Handlauf an und schrauben Sie, wenn der Handlauf ein Gelenk hat, das
Gelenk mit der M8 Schraube, welche sich im Gelenk befinden zusammen. Haben Sie am Handlauf eine

geschweillte Gehrung oder gar keinen gerade oberen Teil entfallt dies.

Bei Wandflansch: Schieben Sie am besten vorher noch die Abdeckrosette tiber den kurzen Teil des Handlaufes.

Seite 82 von 144 13.10.2019



Wenn Sie kein gerades Teil oben haben oder eine geschweiBRte Gehrung haben entfallt dieser Teil.

auf Gehrung mit Rohr-
gesdgt und Gelenk

geschweillt

Als nachstes die Pfosten.

Bei Ronde am Boden: legen Sie die Abdeckrosetten von oben auf den Pfosten und schieben Sie diese vorsichtig
nach unten auf die Ronde.

Schrauben Sie die Kugelringe (oder die Tragerplatte) auf den Gelenkstift mit der kurzen M6 Senkkopfschraube.

Seite 83 von 144 13.10.2019



Bei Wandanker: Schieben Sie den Wandanker von unten auf den Pfosten und befestigen Sie den Wandanker
mit der M10 Zylinderkopfschraube. Vergessen Sie dabei nicht den Federring und die U-Scheibe einzulegen. Die
Schrauben erst Mal nur handfest anziehen, damit Sie noch alles ausrichten kénnen.

Sollten Sie folgenden Wandanker erhalten haben (manche unserer Produkte werden mit diesem Wandanker
geliefert). Ist die Befestigung eine andere. Es kommt in das Rohr des Pfostens von unten eingefiihrt eine
Gegenplatte. Von aulRen am Rohr werden nun die Distanzbolzen aufgelegt und die Befestigungsronde auf den
Distanzbolzen. Anschliefend wir durch die Rickseite hindurch der Befestigungsronde 2 x die M10 schraube
durch die Distanzbolzen durch das Rohr hindurch gesteckt und in der Gegenplatte im Rohr fest verschraubt.
Hier gibt es anschliefend keine Moéglichkeit mehr den Pfosten zu drehen. Daher kénnen Sie die Schrauben in
der gegenplatte gleich fest anziehen.

Seite 84 von 144 13.10.2019



Bei Fullstaben: Die Querstabhalter- Unterteile sollten schon am Pfosten befestigt / angeschraubt sein. Bitte
prifen Sie, dass die Schrauben gut angezogen sind. Setzen Sie nun die Oberteile der Querstabhalter auf die
Unterteile und sichern Sie diese mit den kleinen Stiftschrauben. Das Oberteil sollte aber noch drehbar bleiben,
da Sie damit den Fllstab je nach Steigung der Treppe und Ausrichtung des Gelanders justieren kénnen.

Bei 2: setzen Sie den Halter zusammen. Das heif3t an die Befestigungsronde wir der Systembugel geschraubt
mit der kurzen M6 Senkkopfschraube. Auf die andere Seite des Systembligels kommt der Kugelring (oder die
Tragerplatte), auch mit einer kurzen M6-Senkkopfschraube.

Wenn Sie den Handlauf und die Pfosten montiert haben. Schieben Sie vorsichtig die Pfosten mit seinen
Kugelringen Uber den Handlauf.

Seite 85 von 144 13.10.2019



Bei Fillstabe: Schieben Sie die Fiillstdbe durch die montierten Querstabhalter an den Pfosten. Sind die
Fillstabe zweiteilig konnen Sie einen Teil nach dem anderen durch die Querstabhalter fadeln. Anschliefend
kénnen Sie die Gelenkenden miteinander verbinden. Die Stiftschrauben in den Querstabhaltern aber noch
nicht ganz fest anziehen, da Sie die Flllstdbe spater noch ausrichten missen.

Bei Tragerplatte: werden die Tragerplatten von unten mit den M5 Linsenkopfschrauben verschraubt.

Bei seitlicher Befestigung: Schieben Sie den Kugelring-Halter tiber den kurzen Teil des Handlaufes.

Denken Sie daran die Abdeck-Rosette fiir den Halter vor der Montage des Kugelringes auf den Systembiigel zu
stecken.

Sie konnen die Stiftschraube im Kugelring am Handlauf anziehen, damit der Halter nicht abfallen kann. Zum
Positionieren und ausrichten sollte die Stiftschraube gel6st sein, damit Sie keine Kratzer in den Handlauf
machen.

Seite 86 von 144 13.10.2019



Nun sollte das Gelander vollstandig zusammengebaut sein.
Montage

Bei Ronde am Boden: Setzen Sie das komplett zusammengebaute Geldnder auf die Treppe in Position.

““Handlauf-O;
42 4 (Standard)
337

483

Gelenk

‘flexibler Kugelring Bola

Bei Wandanker: Stellen Sie das Geldnder an die Treppe in Position. Je nach Héhe des Wandanker und Treppe
missen Sie die Wandanker etwas mit Holz unterfiittern, damit diese einen guten Stand haben.

Bei Einbetonieren: Stellen Sie die Pfosten in die Betonlécher. Je nach hohe und Tiefe der Bodenlocher missen
Sie die Pfosten etwas mit Holz unterfiittern.

Richten Sie die Pfosten anstandig in der Flucht aus. Bei mehreren Pfosten kénnen Sie das z.B. mit einer Schnur
tun, indem Sie am ersten Pfosten die Schnur befestigen sowie am letzten. Die anderen Pfosten sollten entlang
der Schnur laufen.

Seite 87 von 144 13.10.2019



Positionieren Sie den seitlichen Halter oder den Wandflansch in der dafir vorgesehenen Position.

I \i -“‘

u—
Bei ,variablem Wandabstand: sind die Ronden am Boden seitlich angeschweil$t. Das heif$t die

Befestigungsronde ist gleich aber die Montage funktioniert dhnlich wie beim Wandanker. AuRer dass sich drei
Befestigungsbohrungen je Halter in den Ronden am Pfosten befinden.

Seite 88 von 144 13.10.2019



Prifen Sie, dass die Pfosten senkrecht stehen mit einer Wasserwaage.

ol
- Yt

T

Bei geradem Teil oben: Priifen Sie, dass der gerade Teil oben im Wasser ist mit einer Wasserwaage.

Bei Fillstaben: Die Fiillstabe sollten bei der geraden oben auch waagerecht stehen. AuRerdem unten und oben
blndig sein. Oben an der Wand kénnen Sie den Abstand der Fillstdbe zur Wand einrichten wie Sie méchten.
AuRRerdem haben Sie die Moglichkeit, falls Sie dies wiinschen die Fillstdbe noch selbst mit geeignetem
Werkzeug und ausreichender Erfahrung zu kirzen.

Prifen Sie den Untergrund, dass dieser geeignet ist die Pfosten, Wandanker und Wandflansch zu befestigen.

Damit alles auch so bleibt und halt kénnen Sie nun die gesamten Schrauben anziehen, damit sich nichts mehr
verschieben kann.

Das heift die Schraube im Rohrgelenk, die Stiftschrauben in den Kugelringen, die Gelenkstiftschrauben in den
Gelenkstiften am Pfosten, die Schraube M10 im Wandanker unten und auch die Stiftschrauben fur die Fillstabe
in den Querstabhaltern.

Der Abstand von Pfosten zu Pfosten sollte ca. max. 1000mm sein. Wenn der groRer ist ware es evtl. ratsam
einen weiteren Pfosten zu bestellen.

Wenn Sie nun sicher sind, dass alles richtig positioniert ist, kdnnen Sie die Bohrlécher anzeichnen.
In der Regel werden folgende Diibel-@ verwendet:

Ronde am Boden und ,variablem Wandabstand“: je 3 x @12mm

Seite 89 von 144 13.10.2019



Wandflansch: je 3 oder 4 x @8mm

Wandhalter: je 3 x @8mm

Siebhiilse fiir Injektionsmortel: normalerweise @16mm (bitte prifen!)

Seite 90 von 144 13.10.2019



Wir empfehlen bei den Pfosten eigentlich immer einen Injektionsmortel mit Siebhilsen einzusetzen (bitte
prifen Sie, dass der Injektionsmortel und aber auch Dibel tatsachlich fur lhre Anwendung geeignet ist!)

Fixieren Sie im Geldnder alle Schrauben, so dass sich nichts mehr verstellen kann.

Nehmen Sie nun das komplette Geldnder wieder ab (aber nicht mehr zerlegen) und legen Sie es vorsichtig zur
Seite auf einen weichen Untergrund.

Bohren Sie je nach Montagematerial und Anleitung der Hersteller die Bohrlocher.

Setzen Sie lhre Dubel bzw. Siebhilsen in die Wand.

Prifen Sie, dass auch tatsachlich der Diibel einen guten halt hat

Bei Stockschrauben: Drehen Sie die Stockschrauben mithilfe von zwei Kontermuttern in die Wand bzw. in den
Boden in die Dibel.

/

/

[
[
|
\\

\'\

% /
S \_ e __/" 3
Bohrlochtiefe

Seite 91 von 144 13.10.2019



Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Ldnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Diibel-Lédnge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dibel

oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
blndig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr

wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Die Stock-Schraube sollte ca. 20mm noch rausstehen. Bitte prifen Sie dies aber selbst nochmal nach. Je nach
Gegebenheit kann dieses MaR ein anders sein.

Bei Ronde am Boden: Miissen Sie priifen, dass die Abdeckrosette nicht auf den Schrauben aufliegt, sondern auf

dem Boden.

Bei Wandanker: Wir liefern, damit es schoner aussieht beim Montagmaterial Hutmuttern mit.

Zum Einbetonieren: Sie kénnen den kurzen Stab @12mm den wir mitliefern in den Pfosten unten als
Verdrehsicherung einlegen, falls Sie dies mochten. Das ist aber nicht zwingend notwendig, gibt aber mehr halt
und Stabilitat.

s

Bei Injektionsmortel: Bitte halten Sie sich an die Anleitung des Herstellers. Gerne kénnen wir Thnen dazu auch
Tipps geben. Je nach Untergrund ist jedoch der Montage mit Injektionsmortel unterschiedlich.

Unser Tipp: Der Injektionsmortel kann mit einer handelsiiblichen Silikonpresse verwendet werden. Wichtig ist,
dass Sie den Statikmischer richtig aufschreiben, so dass der Mértel richtig gemischt vorne rauskommt (es

Seite 92 von 144 13.10.2019



handelt sich um einen zwei-Komponenten-Kleber). Zum Einpressen des Mortels schieben Sie den Statikmischer
ganz in die Siebhilse und fiillen Sie schén langsam die Siebhiilse komplett mit Mortel auf. Ziehen Sie dabei
langsam den Statikmischer aus der Siebhiilse um sicher zu gehen, dass die Siebhiilse komplett voll ist. Wenn es
voll ist den Deckel der Siebhilse schlieRen. Jetzt die Stockschrauben schén gerade auf das richtige Mal8 (vorher
testen) reinschieben und ausharten lassen.

Wenn Sie nun die Schrauben fiir die Pfosten in der richtigen Tiefe in die Diibel gedreht haben, bzw. mit
Injektionsmortel eingeklebt haben (und die Trocknungsdauer abgewartet haben), kénnen Sie nun das Gelander
auf die Schrauben setzen.

Nun nochmal alles anstédndig Positionieren.

Am besten als niachstes den Handlaufhalter bzw. den Wandflansch festschrauben. Dabei die Pfosten gut
festhalten, dass nichts abrutscht. Der Wandhalter und Wandflansch kénnen aber auch zum Abschluss befestigt
werden an der Wand. Wichtig zur Stabilitat ist, dass Sie wissen, dass nicht der Wandhalter oder der
Wandflansch die Last aufnehmen, sondern, dass 100% der Last die Pfosten und deren Befestigung tragen
missen. Wandhalter und Wandflansch sollen nur nochmal das Gelander zusatzlich sichern und gegen evtl.
Wackeln an den Wandanker (z.B. durch das Spiel des oberen Durchmessers am Wandanker) ausgleichen und /
oder den Handlauf an sich an der Wand zu befestigen (bei z.B. nur einem Pfosten).

Je nachdem wie Ihre Gegebenheiten sind, kann es aber auch Sinn machen, dass Sie eine andere Reihenfolge
anwenden mussen.

Wenn Sie nun Wandanker oder Ronde am Boden festschrauben vergessen Sie nicht unter die Mutter auch die
Unterlegscheibe und einen Federring dazwischen zu legen.

Betonieren Sie Ihre Pfosten nach Anleitung des Beton-Herstellers.

Bei Ronde am Boden und Wandanker: Richten Sie nochmal alles schén gerade in der Flucht und waagrecht etc.
aus. Nun kénnen Sie die Muttern auf den Stockschrauben kraftig anziehen, damit diese nicht wackeln.
Vergessen Sie Federring und Unterlegscheibe dabei nicht iber die Stockschraube zu legen.

Seite 93 von 144 13.10.2019



Ziehen Sie auch nochmal die Schrauben am Wandflansch und / oder am Halter Fest.

Nun kénnen Sie auch nochmal die Stiftschrauben in den Querstabhalter anziehen und einmal die Drehung der
Querstabhalter klemmen, sowie den Fillstab zu klemmen, damit nichts mehr davon verrutschen kann.

Priifen Sie auch nochmal den festen Sitz aller anderen Schrauben.
Es sollte nichts wackeln.

Wandanker: beim Wandanker kann es sein, dass durch den oberen etwas grofReren Ring als der Pfosten, der
Pfosten in diesem Bereich leicht beweglich bleibt. Das ist nicht schlimm und lasst sich konstruktiv leider auch

gar nicht anders l6sen.

Wenn Sie nun alles soweit erledigt haben und keine Zweifel geblieben sind, kdnnen Sie nun den kompletten
Handlauf mit Edelstahl-Pflegespray reinigen und versiegeln.

Bei Fragen zur Montage kdnnen Sie sich jederzeit an uns wenden.

lhr Team von ID33 GmbH

e
alnEEa PRODUKTE AUS EDELSTAHL

.Q, H N Made in Sternenfels

MONTAGEANLEITUNG FUR GELANDER ,VERTIKALSTAB” UND STABGELANDER ,ELEGANT“
MIT ,GESCHRAUBTEN UND MIT GESCHWEIRTEN VERTIKALEN“ FULLSTABEN P303, P304,

P312

Gemeinsamkeiten zwischen p303, p304, p312:

Fillstabe sind vertikal, also entsprechen einer Absturzicherung nach DIN wegen Kletter- und Absturzgefahr.

Seite 94 von 144 13.10.2019



Zwei Gurte (oben ein Gurt und unten ein Gurt) aus Rohr an dem die vertikalen Fullstabe angebracht sind.

Befestigungsarten mit Ronde am Boden (aufgesetzte Montage) und seitlichem Wandanker (vorgesetzte

Montage) moglich

Seite 95 von 144 13.10.2019



Unterschiede zwischen p303, p304, p312:

P303: Gurte mit Flllstadben werden (iber Kugelring an den Pfosten angebracht.

Die Besonderheit bei P303 ist, dass sich liber Gelenke an den Gurten und an den Fillstdben das Geldnder an
z.B. einer Treppe schrag ausrichten lasst.

P305 und p312 lassen sich nur gerade anbringen und nicht schrag

Seite 96 von 144 13.10.2019



P304 hat geschweildte Gurte (bei gewissen Langen oder z.B. bei Eckstlicken aber auch geschraubt méglich) und
geschweilte Fiillstdbe, welche anschlieRend noch gebeizt werden um die Anlauffarben zu entfernen.

P312 p303 ist eigentlich gleich wie p304 auler, dass die Gurte immer geschraubt sind und auch die Fiillstabe
mit Traversenhalter an die Gurte geschraubt werden.

Die Feinheiten legen wir aber bevor wir produzieren in Riicksprache mit dem Kunden fest, ob es Sinn macht zu
SchweiRen oder zu Schrauben.

Bei p303 werden die Gurte mit flexiblen Kugelringen an die Pfosten angeschraubt.

Seite 97 von 144 13.10.2019



Bei p304 und p312 werden die Gurte mit gerade Anschlusstiicken an die Pfosten angeschraubt.

—

S———

-
'l

Wichtig zu wissen bevor Sie mit der Montage beginnen ein paar Regeln, da es sich bei einem Geldnder um
ein sicherheitsrelevantes Bauteil handelt. Dies gilt natiirlich fiir alle unsere Metallbau-Produkte und es gibt
auch noch viel mehr zu beachten. Bitte lesen Sie daher unsere Sicherheitshinweise in jedem Fall!

1.

Bauen Sie das Gelander vor dem Sie in Boden oder Wand oder Wange bohren komplett zusammen.
Achten Sie immer darauf, dass alles richtig zusammengebaut ist und keine Unstimmigkeiten
vorkommen

Alle Schraubverbindungen miissen gut angezogen werden. Gerade am Wandanker die groRRe
Schraube unten muss sehr festsitzen. Aber auch die Befestigungsschrauben fiir die Ronde am Boden
oder fiir den Wandanker sollen kein Spiel aufweisen und miissen gut befestigt sein und diirfen sich
nicht I16sen.

Verwenden Sie immer eine Unterlegscheibe je Schraube den Federring der ein ungewolltes Offnen
der Schrauben verhindern soll. Falls nicht geniigend Federringe von uns geliefert wurde. Informieren
Sie uns bitte. Wir senden diese sofort nach.

Priifen Sie regelmaRig ob die Schrauben noch gut festsitzen und sich nicht gel6st hat!

Arbeiten Sie mit ausreichend technisch versierten Helfern. Ein Geldnder ist schwer und gro8 und
kann kaum von einem alleine gehalten werden. Mindestens zwei Monteure sind sinnvoll.

Was ist von uns vormontiert?

Endkappen im Handlauf

Seite 98 von 144 13.10.2019



Endkappen geschweilt im Pfosten = Bitte achten Sie da auch drauf. Das ist wichtig, dass die geschweift sind.
Falls Sie hier einen Fehler feststellen, informieren Sie uns bevor Sie montieren!

Gelenkstifte im Pfosten (nicht herausschrauben!)

Seite 99 von 144 13.10.2019



Gelenkstifte an den Gurten bei p303

Tragerplatten am Handlauf

Seite 100 von 144 13.10.2019



geschraubte Fillstabhalter bei P303 und normalerweise auch bei p312

)|9)

Geschweite Ronde am Boden

GeschweiBter Wandflansch

Priifung zu Beginn auf Quantitdt und Qualitat:

13.10.2019

Seite 101 von 144



1. Packen Sie alles aus. Legen Sie alle Bauteile, die Sie von uns erhalten haben, vor sich auf den Boden
z.B. in weiches Gras oder auf eine Decke, damit nichts beschadigt wird.

2. Prifen Sie die Menge, die Langen und den Zustand. Sollte etwas fehlen oder falsch oder beschadigt
sein, informieren Sie uns bitte entweder per Mail (info@handlauf-inox.de) oder telefonisch (07045-
2019630)

3. Bei p303 haben Sie eine CAD Skizze von uns erhalten. Orientieren Sie sich daran um die richtigen
Bauteile in den richtigen Abmessungen zu bestimmen.

4. Falls Sie bei p304 und p312 auch eine CAD-Skizze von uns erhalten haben, kénnen Sie diese natlirlich
auch zu Orientierung nehmen. Bei einfachen Bauformen senden wir lhnen aber normalerweise keine
CAD Skizze zu.

5. Was von uns aus schon Zusammengebaut geliefert wurde, das lassen Sie bitte zusammengebaut.
Prufen Sie aber natirlich trotzdem an diesen Positionen den richtigen Sitz der Schrauben.

Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem
Loch heraus schaut) und nicht die Diibel-Ldnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten
aus bevor Sie die Diibel oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewlinscht vorher
zum Testen in das Loch reinlegen! Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl.
eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der
Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand biindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet
sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B. 38mm oder @10mm oder @12mm oder
@16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir
Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel
haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Zusammenbau Gurte mit Pfosten:

7. Beip303 und p312: Legen Sie die Pfosten vor sich auf den Boden in der richtigen Reihenfolge.
Mittenpfosten haben vier Gurtanschlissen. AuRen-Pfosten haben zwei Gurtanschlissen.

8. Bei Ronde am Boden: Denken Sie am Anfang daran die Abdeckrosette iber den Pfosten von oben nach
unten zu schieben. Wenn die Anschlussstiicke bzw. die Gurte bzw. der Handlauf befestigt ist geht das

nicht mehr.

Seite 102 von 144 13.10.2019



oS

9. Beip304 (je nach Bedarf) p312: befestigen Sie die Anschlussstiicke fir die Gurte an den daflr
vorgesehenen M8 Schrauben an den Pfosten. Achten Sie darauf, dass die M8 Schrauben gut
angezogen werden.

”ﬁ‘f:ji—»v,

\ \ - ﬂ
| ;JL,JL\J!L\I t‘—ll ‘ B "

e ﬂfrﬁf:L::ngg:;L,g1
P

10. Bei p303: befestigen Sie die Gelenkstifte in den M8 Schrauben an den Gurten (je Gurt rechts und links
ein Gelenk Stift). Aber normalerweise haben wir das schon fiir Sie getan. Auf die Enden der
Gelenkstifte werden die Kugelringen mit kleinen M6 Senkkopfschrauben befestigt. Richten Sie die
Kugelring richtig und in der Flucht (Ober- und Untergurt) aus bevor Sie die Schrauben festziehen.

Seite 103 von 144 13.10.2019



11. Beip303 und p312: Legen Sie die Gurte in die richtige Richtung und Reihenfolge zwischen die Pfosten.
Die Fillstablocher miissen in die richtige Richtung zeigen nach innen.

12. Bei p303 und p312: Schrauben Sie die Fiillstabhalter an die Gurte. Ziehen Sie die Schrauben gut an.
Untergurte und Obergurt erhalten je nach Menge der Fillstabe die Flllstabhalter. Der Abstand der
Flllstabe darf max. 120mm lichte Weite sein.

Seite 104 von 144 13.10.2019



14. Bei p303 achten Sie bitte darauf, dass die Fillstdbe auf der Horizontalen Seite eine andere Lange
haben wie auf der Schragen Seite.

Seite 105 von 144 13.10.2019



15. Bei p303 und p312: Schieben Sie Ober- und Untergurt komplett zusammen, bis die Fiillstdbe anliegen
an den Fillstabhaltern innen.

16. Bei p312: Schieben Sie jetzt ober und Untergurt in die Anschlussstiicke bis zum Anschlag rein. Also an
vier Punkten werden ober und Untergurt an zwei Pfosten befestigt.

Seite 106 von 144 13.10.2019



| 1 P [

| ,l r‘n“‘”"jl“j T 30) :

| TTTrE ¢

| J T Ll

| | | “

| 1 1

i 1 |

| l| Ll

| 'u | ‘[l
| { |
) ] | | ,
L T ioS) LJLM\IL ! ‘l f)
4l J i gl
- al )

17. Bei p303 und p312: Achten Sie darauf, dass die Gurte parallel verlaufen.
18. Beip312: Wenn die Gurte im Anschlussstiick gut drinsitzen und auch die Fiillstdbe in den

Fillstabhaltern bis zum Anschlag drin sind, konnen Sie zuerst die Stiftschrauben in allen Fillstabhalter
schlieBen und festziehen um die Fiillstdbe oben und unten gut und fest zu klemmen.

19. Bei p312: AnschlieRend ziehen Sie auch die Stiftschrauben in dem Anschlussstiick fest um die Gurte
gut und fest zu klemmen.

20. Bei p304 mussen Sie nur die Gurte mit den angeschweilSten Fillstdben in die jeweiligen
Anschlussstlicke der Pfosten bis zum Anschlag reinschieben und dann die Stiftschrauben der
Anschlusstiicke festziehen, damit die Gurte festsitzen und anstdndig darin geklemmt sind

Seite 107 von 144 13.10.2019



21. Es sollte nicht wackeln

22. Bei p303: Wenn die Gurte verschraubt sind. Sich die Flllstdbe in den Fillstabhaltern befinden und die
Kugelringe und die Gelenkstifte angeschraubte sind. Schieben Sie nun die Pfosten von unten durch die
Kugelringe der Gurte.

23. Bei p303: Sie kdnnen die Gurte gem. unserer CAD Skizze die wir extra fir Sie erstellt haben in der Hohe
ausrichten.

24. Bei p303: AnschlieRend bitte die Stiftschrauben in den Kugelringen festziehen, damit die Kugelringe an
den Pfosten sicher geklemmt werden. Je Fiillstab-Gitter sollten das also vier Kugelringe sein.
orientieren Sie sich an der Skizze.

25. Wiederholen Sie alle Schritte davor, wenn es sich um ein Geldnder mit mehr als zwei Pfosten handelt.

Seite 108 von 144 13.10.2019



26. Zum Schluss sollten dann alle Pfosten mit den Gurten verschraubt mit entweder den Anschlussstiicken
(p304 und p312) oder mit den Kugelringen (p303) sein und auch die Fiillstdbe sollten zusammen mit
den Gurten gut und sicher in den Fiillstabhalter verschraubt sein.

Zusammenbau Handlauf

27. Nun fehlt noch der Handlauf, welcher oben auf die Pfosten geschraubt wird.

28. Wenn Sie einen Wandflansch dazu bestellt haben kann es sein, dass diese entweder von uns
angeschweiBt wurde. Die legen wir bevor wir produzieren gemeinsam mit lhnen fest. Es kann aber
auch sein, dass Sie diesen spater noch einkleben missen.

Beim Kleben den Kleber innen in Rohr und dann den Wandflansch einschieben. Beim Kleben gilt viel
hilft vielen. Lassen Sie den Kleber ausharten je nach Anleitung auf dem Klebstoff.

Seite 109 von 144 13.10.2019



29. Falls er angeschweil3t ist, sollten Sie schon am Anfang vor der Handlauf-Montage daran denken die
Abdeckrosette driiber zu schieben, weil wenn der Handlauf an den Tragerplatten befestigt ist bzw.
sich in den Kugelringen befindet, kdnnen Sie die Rosette nicht mehr driber schieben.

30. Es kann sein, dass wir die Pfosten entweder mit Tragerstiitzen liefern oder mit Gelenkstiften in
welchen dann entweder mit Tragerplatten oder mit Kugelringen der Handlauf an den Pfosten
angebracht wird. Beides sollte sich schon am Pfosten angeschraubt befinden. Bei dem Gelenkstift auf
jeden Fall, da die Richtung des Gelenkstiftes parallel zu den Fillstdben verlaufen muss.

31. Schrauben Sie nun entweder die Tragerplatte oder den Kugelring auf den Gelenkstift oder die
Tragerstitze mit der kleinen M6 Senkkopf-Schraube.

Seite 110 von 144 13.10.2019



32. Richten Sie die Tragerplatten bzw. die Kugelringe in der Flucht fir den Handlauf aus.

33. Wenn Sie mit Tragerplatte geliefert bekommen befinden sich im Handlaufrohr je Tragerplatte zwei M5

Gewinde. Daran werden die Tragerplatten Uber je 2 M5 Linsenkopfschrauben befestigt.

34. Bei Tragerplatte nun bitte den Handlauf auf die Tragerplatten aufsetzen und jeweils von unten mit den

M5 Schrauben zwei Mal festschrauben. Bitte achten Sie darauf, dass die schrauben sicher geschlossen

sind.

13.10.2019

Seite 111 von 144



35. Bei Kugelring: Schieben Sie nun den Handlauf durch die Kugelringe so wie Sie es wiinschen.
Normalerweise sollte der Abstand links und rechts der gleich sein. das heiflt der Handlauf sollte
symmetrisch sitzen.

T e —— ) 7 &

I | | ‘ ‘ |
36. Prifen Sie nochmal das alle Schrauben gut angezogen sind!

37. Bei p303 sollten aber die Schrauben fiur die Einstellung der Gelenke an der Schragen und zum

Ausrichten noch nicht festgezogen sein, da Sie ja das Geldnder erst an der Treppe ausgerichtet werden
muss.

e —— 1 . @

38. Bei p303 mussen Sie noch die beiden Handlaufteile Gber die M8 schraube des Handlaufgelenks
verbinden.

s

Seite 112 von 144 13.10.2019



Wandanker

39. Bei Wandanker: Nun befindet sich das Gelander in einem zu 95 % zusammengebauten Zustand, wenn

Sie Wandanker haben. Schieben Sie nun die Wandanker unten iiber die Pfosten. In den Pfosten
befinden sich angeschweilRte Endkappen mit je einem M10 Gewinde. Verwenden Sie nun die
mitgelieferten M10-Schrauben-Satze. In der Reihenfolge: Schraube, Federring, Unterlegscheibe,
Wandanker, Pfosten.

40. Bei Wandanker: Richten Sie die Wandanker zur Wand hin richtig in der Flucht aus und befestigen Sie

41.
42.

die Wandanker gut und sicher mit den M10 Schrauben.

| \ ||| }

Wiederholen Sie das fiir jeden lhrer Pfosten.
Nun ist lhr Gelander vollstandig zusammengebaut.

Montage

43.

44,
45,

46.

Die Montage kann je nach Montagort, Aufbau, Untergrund usw. ganz anders verlaufen. Daher sehen
wir unsere Beschreibung eher als Tipps. Falls Sie weitergehenden rat benétigen, kénnen Sie uns gerne
jederzeit schreiben info@handlauf-inox.de oder anrufen 07045-2019630. Ich denke mir es macht zum

Beispiel Sinn, dass bei Wandanker diese in der richtigen Position z.B. mit Pfosten unterbaut werden.
Unser Monteur sagt, dass er besser mit einem ersten Pfosten anfangt und von dort aus immer Stiick
flr Stick Fillstabe, Handlauf usw. aufbaut. Was ich damit sagen mdochte, ist, dass es immer anders
funktionieren kann und es sicherlich keine Ideallésung fiir alle Félle gibt. Es sollte daher nur
ausschlieRlich von erfahrenen Handwerkern montiert werden und mit ausreichend Helfern. Die
richtige sichere und stabile Montage kann Lebensrettend sein.

Setzen Sie nun das Geldnder in die Position wie Sie es wiinschen.

Achten Sie darauf, dass ausreichend Spiel bleibt zum Rand eines Podests oder einer Treppe, damit
dort sich gebohrt werden kann, ohne dass etwas ausbricht.

Bei p303: Richten Sie die Neigung des schragen teils des Geldnders so aus wie wir es fir Sie in der CAD
Skizze gesendet haben lber die flexiblen Elemente (Handlauf-Gelenk, Gurt-Gelenkstifte, Fillstab-

Seite 113 von 144 13.10.2019


mailto:info@handlauf-inox.de

Halter-Gelenke. Wenn das Gelander ausgerichtet ist ziehen Sie auch die Schrauben der flexiblen

Elemente gut fest.

47. Bei Wandflansch: Bitte achten Sie darauf, dass der Wandflansch biindig an der zur Befestigung
vorgesehenen Wand anliegt und die Abdeckrosette nicht fehlt.

48. Bei Wandanker: Unterbauen Sie die Wandanker seitlich z.B. mit Holzbalken, damit das Gelander in
seiner richtigen Position angebracht ist. Zur Not missten Sie mit Geristen arbeiten. (nur als Tipp)

49. Richten Sie die Pfosten und den Handlauf mit einem Meterstab, einem lasermessgerat oder einer
Wasserwaage richtig aus, so wie Sie es fir ideal halten und so dass es sicher steht.

Seite 114 von 144 13.10.2019



N

50. Schlielen Sie nun nochmal alles Schrauben und prifen Sie deren richtigen Sitz, damit nichts wackelt.

51. - der Wandanker hat ein wenig am oberen Kranz Spiel ca. 0,4mm. Falls Sie m6chten kénnen wir
lhnen dafiir kleine Bleche aus 0,4mm zusenden welche Sie in dieses Spiel reindriicken kénnen, damit
der Spalt Gberbruckt wird. Schreiben Sie uns oder rufen Sie uns bitte an. Dann senden wir diese lhnen
zu.

52. Achten Sie darauf, dass das Gelander auch die Sollhéhe fir eine Absturzsicherung nach DIN hat.

53. Zeichnen Sie nun bei der Ronde am Boden die 3 Bohrlocher an und beim Wandanker zwei Bohrlocher
und beim Wandflansch 3 Bohrlécher.

54. Aber wie schon zuvor geschrieben, kann es bei lhnen auch ein ganz anderer Umfang sein, wenn z.B. an
einer Stahltreppe befestigt wird in der sich schon Lécher befinden.

55. Nehmen Sie nun das Gelander ab

56. Ab hier variiert es alles! Gerne beraten wir Sie

57. und bohren Sie die Bohrlocher in der GroRe wie es |hr Montagematerial vorgibt. Lesen Sie dazu die

Anleitungen je nach Montagmaterial (z.B. Injektionsmortel oder Blitzanker und Hochleistungsdiibel
etc.).

Bohrlochtiefe
Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lidnge (abziiglich z.B. dem Teil der aus dem

Loch heraus schaut) und nicht die Diibel-Ladnge oder Siebhiilsen-Lange. Probieren Sie das am besten
aus bevor Sie die Diibel oder Siehiilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewiinscht vorher

Seite 115 von 144 13.10.2019



zum Testen in das Loch reinlegen! Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl.
eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der
Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand biindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet
sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B. 38mm oder @10mm oder @12mm oder
@16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fiir
Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel

haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

58. Schlagen Sie lhre Diibel in die Wand oder legen Sie lhre Siebhilsen ein und fiillen das Loch mit
Injektionsmortel oder....

59. Schieben Sie die z.B. Stockschraube ausreichend tief in das Bohrloch oder in den Injektionsmértel.

60. Am besten probieren Sie bei Injektionsmortel vorher aus wie tief die Schraube in der Siebhiilse
stecken missen.

61. Bei Ronde am Boden: Bitte priifen Sie, dass die Schraube so tief drin ist, dass die Abdeckrosette auf
dem Boden aufliegt und nicht auf der Schraube.

62. Tipp: Zum Eindrehen der Stockschraube tief genug in den Boden in einen Diibel etc. lassen sich z.B.
zwei Muttern auf dem metrischen Teil der Schraube kontern.

63. Denken Sie daran, wenn Sie einen Wandflansch dazu bestellt haben auch fiir diesen das
Montagmaterial einzubringen.

64. Achten Sie auf Verarbeitungstemperaturen und Hilfsmittel je nach verwendetem Montagmaterial!

65. Wenn der Mortel getrocknet ist bzw. der Blitzanker etc. in der richtigen Tiefe eingebracht ist und
sicher sitzt und keinen Zweifel offenlasst! Setzen Sie nun das Gelander entweder auf (bei Ronde am
Boden) oder legen Sie die Wandanker auf.

66. Setzen Sie nun z.B. zuerst eine Unterlegscheibe auf, dann ein sichernder Federring (wichtige sichernde
Elemente nie vergessen. Das muss kein Federring sein. kann z.B. auch eine Stoppmutter sein), und
anschlieBend eine Mutter.

67. Bei Ronde am Boden: 3 Schrauben bei Wandanker 2 Schrauben beim Wandflansch 3 Schrauben.

68. Ziehen Sie die Muttern bzw. die Schraube (z.B. bei Schlossschrauben) sehr gut fest, damit nichts
wackelt.

69. Vergewissern Sie sich nochmal und priifen Sie regelmaRig den festen Sitz aller Schrauben.

Seite 116 von 144 13.10.2019



70. Reinigen Sie das gesamte Geldnder aus Edelstahl und versiegeln Sie es mit einem Edelstahl-
Pflegespray.
71. Fertig.

Gerne stehen wir lhnen beratend zu Seite. Im Zweifel bitte nicht montieren.
Weiterfiihrend:
Was ist, wenn das Gelander ums Eck geht und zu einem Geldnder in U- oder L-Form verbunden wird:

Fragen Sie uns. Gerne besprechen wir die Montage mit lhnen und erstellen eine passende Anleitung. Jedes
Gelander ist anders. Daher ist es unmoglich eine universelle Anleitung zu erstellen.

Stichwort: Sonderanfertigungen

MONTAGEANLEITUNG FUR FREISTEHENDEN HANDLAUF ,FLEXIBLER BAUSATZ
MULTITALENT“ P212 (ABER AUCH ALLG. GULTIG FUR P201,P202, P203, P204, P205,

P206, P207, P208, P209 UND GELANDER P301, P302)

ACHTUNG: Diese Anleitung werden wir Stiick fiir Stiick immer weiter bebildern. Gerne senden wir lhnen eine
bebilderte Anleitung jetzt schon zu. Schreiben Sie uns oder rufen Sie uns an. Wir sind stindig damit
beschiftigt die Dokumente zu verbessern, aber benotigen dafiir etwas Zeit. Nutzen Sie gerne auch solange
die Montageanleitung von p104 und p201 oder p204. Die Elemente sind gleich. Nur die
Konfigurationsmaoglichkeiten sind unterschiedlich.

Seite 117 von 144 13.10.2019



Auch wenn die Montageanleitung sehr lang ist, ist wichtig zu wissen, dass sie aufeinander aufbaut. Wir gehen

zum Beispiel am Anfang auf die Montage eines einfachen geraden Handlaufes ein, welcher sich dann immer

weiter aufbaut bis zum 3-teiligen freistehenden Handlauf mit sechs Fillstdben und Eckwandanker und

Wandleiste. Daher macht es Sinn die Montaganleitung (auch wenn diese sehr lang ist) komplett vom Anfang bis

zum Ende zu lesen. Manchmal geben wir einen Tipp zur Montage nur am Anfang.

Jede Montage ist anders. Und wir kdnnen daher nur Tipps und Hinweise aus unserer eigenen Erfahrung geben.
Gerne sprechen wir auch mit IThnen vorab die Montage speziell durch.

Denken Sie bitte vor Montage gut dartiber nach und planen Sie die Montage richtig. Wenn man einfach loslegt
ohne Plan geht das meistens schief und der Arger ist groR.

Bitte vergeben Sie uns falls einmal ein Mal8 nicht stimmt oder etwas fehlt. Alle Handldufe sind unterschiedlich
in ganz unterschiedlichen Konfigurationen. Auch wir kommen manchmal bei der Produktion durcheinander
oder bemessen falsch. Falls Sie einmal einen Fehler feststellen informieren Sie uns bitte gleich, am besten
schriftlich per Mail mit Foto. Wir werden uns schnellstmdglich der Sache annehmen und eine Losung finden.

Vorab eine Erlduterung zu diesem Handlauf Modell:

Der freistehende Handlauf flexible Bausatz Multitalent ist ein Metallbauprodukt, dass sich vielfach
konfigurieren lasst. Daher ist es schwierig eine einzelne Montageanleitung zu erstellen. Vielmehr ist es
notwendig mehrere Montageanleitungen fiir moglichst viele Konfigurationen bereit zu halten.

Z.B. lasst sich ein einzelnes Rohr konfigurieren. Hierflr gibt es natirlich keine Montageanleitung.

Oder fiir einen Handlauf Bola Classic Rosette. Da verwenden wir die Standard Montageanleitung von Bola
Classic + der Abdeckrosette.

Bei Fragen zur Montage kénnen Sie sich jederzeit an uns wenden.
Bitte bei Zweifeln an uns wenden!

Bitte darauf achten, dass alles Verbindungen nach erfolgter Montage fest sind und nichts wackelt
(Schraubverbindungen und auch SchweiBverbindungen).

Dass der Wandanker am Pfosten etwas Luft hat und daher evtl. etwas wackelt ist aber normal (ca. 0,4mm).
Wenn Sie dies wiinschen kdnnen wir lhnen ein kleines L-Pldttchen kostenlos zusenden um den Spalt zwischen
Wandanker und Pfostenrohr auszugleichen.

Grundsatzlich: Zuerst alles kontrollieren, dass wir vollstandig geliefert haben und nichts fehlt. AuRerdem bitte
die Male kontrolliere, dass wir richtig gefertigt haben und Sie auch richtig bestellt haben.

Bei komplexen Konfigurationen senden wir lhnen eine CAD-Skizze zur Freigabe. Bitte Gberpriifen Sie, dass die
Lieferung mit der CAD-Skizze (ibereinstimmt.

Bitte bauen Sie zuerst das Metallbauprodukt komplett zusammen bevor Sie anfangen an lhre Wande zu
zeichnen oder sogar Lécher zu bohren.

Stellen Sie das Metallbauprodukt zuerst auf und justieren Sie alles bis es passt. Es kann sein, dass Sie z.B. zu
dritt arbeiten missen, wenn es sich um ein langes Produkt handelt. Oder dass Sie sich mit Haltervorrichtungen
abhelfen missen z.B. eine Holzkonstruktion unterhalb der Wandanker. Oder eine Hebekonstrution um den
Handlauf zu halten etc. gerne sprechen wir vorab die Montage mit Ihnen durch und unterstiitzen Sie nach
besten Kraften und Gewissen.

Grundsatzlich sind aber Sie selbst fiir die richtige und sichere Montage verantwortlich.

Seite 118 von 144 13.10.2019



Bitte verwenden Sie nur geeignetes Werkzeug und priifen Sie auf Wasserleitungen und Kabel bevor Sie bohren!

Bitte informieren Sie uns schriftlich bei Abweichungen: info@handlauf-inox.de
Bohrlochtiefe

Hinweis: Bohrloch-Tiefe ist in der Regel die Schrauben-Lange (abzliglich z.B. dem Teil der aus dem Loch heraus
schaut) und nicht die Dibel-Lénge oder Siebhiilsen-Ldnge. Probieren Sie das am besten aus bevor Sie die Dubel
oder Siehilsen einschlagen, indem Sie die Schraube so wie gewl{inscht vorher zum Testen in das Loch reinlegen!
Achten Sie darauf, dass die Schraube tief genug drin ist, dass evtl. eine Mutter, U-Scheibe und Federring auch
noch drauf passt und z.B. eine Abdeckrosette nicht auf der Schraube aufliegt und ein Wand-Halter an der Wand
bindig anliegt. Der Bohrlochdurchmesser richtet sich nach dem Durchmesser von Siebhiilse oder Diibel (z.B.
@8mm oder @10mm oder @12mm oder @16mm). Die Schraube muss nachher festsitzen! Die
Befestigungsschrauben sind ausschlaggebend fur Stabilitdt und Sicherheit, die richtige Montage daher sehr
wichtig! Fragen Sie uns, wenn Sie Zweifel haben oder einen Fachmann! Im Zweifel nicht montieren!

Beginnen wir mit der einfachsten Konfiguration: dem Handlauf Bola Classic Rosette:

1. Bauen Sie den Handlauf immer zuerst komplett zusammen bevor Sie montieren! Dann sehen Sie ob
alles vorhanden ist und alles richtig ist und nichts beschéadigt ist. Bitte kontaktieren Sie uns im Zweifel
immer. Gerne helfen wir weiter und geben Tipps zur Montage und zum Zusammenbau. Jede Montage
ist je nach Produkt anders. Daher sind unsere Montageanleitungen eher eine Hilfestellung. Bitte
flhren Sie Montagen nur durch, wenn Sie die handwerklichen Fahigkeiten besitzen und das richtige
Werkzeug. Achten Sie auf Stromleitungen und Rohre in der Wand. Holen Sie sich Helfer dazu. Es ist
nicht so einfach ein Handlauf zu montieren wie man zuerst glauben konnte. Die richtige Montage
schitzt Leben.

2. Sie erhalten von uns folgendes geliefert: Handlauf, Kugelringe, Systembigel, kleine M6-Schrauben,

Befestigungsronde

3.

4. Montieren Sie als erstes den kompletten Handlauf. Achten Sie immer darauf, dass alles schrauben gut
angezogen sind und spater nichts wackelt

5. Es kommt der Systembiigel an die Befestigungsronde geschraubt mit einer kurzen Mé6-
Senkkopfschraube

Seite 119 von 144 13.10.2019


mailto:info@handlauf-inox.de

6. Vergessen Sie nicht die Abdeckrosetten rechtzeitig driiber zuschieben

7. Befestigen Sie nun den Kugelring auf dem Systembiigel mit einer kurzen M6-Senkkopfschraube

8. Richten Sie die Kugelringe alle richtige aus und ziehen Sie anschlieRend die M6-Schraube fest, damit
der Kugelring nicht wackelt

9. Schieben Sie nun den Handlauf durch die Kugelringe und achten Sie dabei, dass die Halter alle in die
gleiche Richtung zeigen

Seite 120 von 144 13.10.2019



&

10. Schieben Sie die Halter dorthin wo Sie die Halter benétigen
11. Aber im Normalfall werden die Halter je 150mm vom handlaufende befestigt und weitere Halter in der
Mitte aufgeteilt.

12. Bei den Modellen mit Kugelring ist es aber das schone, dass Sie nicht fix sind die Positionen. Sie
konnen die Halter dort anbringen wo Sie méchten, wobei immer auf die Statik zu achten ist. Der
Handlauf sollte schlussendlich fest und stabil sitzen, darf nicht wackeln oder sich I6sen. Die Halter
daher sinnvoll positionieren.

13. AnschlieBend fixieren Sie die Halter mit den kleinen Stiftschrauben im Kugelring, damit diese sich nicht
bewegen. Achten Sie aber darauf, dass die Halter alle in einer Flucht sind und parallel an der Wand

anliegen

14. Nun halten Sie am besten mit ein paar Helfern den Handlauf an die Wand in der richtigen Hoéhe.

15. Messen Sie dazu die Hohe vorne und Hinten am Handlauf und positionieren Sie ihn auch mittig der
Treppe. Die Hohe sollte Oberkante ca. 800 bis 1000mm sein, je nach KérpergréRe.

16. Wenn alles so positioniert ist wie es Ihnen gefillt, zeichnen Sie nun die Bohrlcher an die Wand an.

Seite 121 von 144 13.10.2019



17.
18.
19.

20.

21.

22.
23.

Nehmen Sie den Handlauf ab und bohren Sie entsprechend lhrer Schrauben und Dibel die Bohrlocher.
Probieren Sie bevor Sie die Diibel einschlagen aus, dass die Schraube ganz versenkt wird.

Nun klopfen Sie die Diibel ein (Montagematerial ist bei uns optional. Sie kdnnen auch lhr eigenes
geeignetes Montagematerial verwenden. Bitte achten Sie aber darauf, dass die Schrauben rostfrei
sind)

Nun halten Sie den Handlauf wieder an die Wand und Schrauben Sie die Schrauben durch die
Befestigungsronden in die Wand. So dass nachher nichts wackelt und Spiel hat. Richten Sie den
Handlauf vielleicht vorher noch ein bisschen aus. Wobei grofe Moglichkeiten hat man hier nicht mehr,
da alles sehr passgenau ist.

Schieben Sie die Rosetten an die Wand. Die Rosetten kdnnen Sie z.B. mit etwas Silikon festkleben und
fixieren.

Reinigen Sie den Handlauf mit einem geeigneten Edelstahlreiniger

Fertig

Kommen wir nun zu einer weiteren Konfiguration bei unserem Modell Multitalent — Die Verbringung von

zwei Handlaufen mit einem Gelenk bzw. sogar von drei Handlaufen mit zwei Gelenken.

1.

Es ist eigentlich alles wie beim normalen Handlauf, auBer dass der Handlauf aus zwei Teilen oder drei
Teilen besteht.

Wichtig ist wieder alles komplett zusammenzubauen. Zusatzlich kommt nun hinzu, dass wir fur Sie die
Gelenkteile in den Handlaufenden angeschweillt haben.

Die Gelenkteile miissen Sie nun nur in der richtigen Reihenfolge zusammenschrauben.

Positionieren Sie den Handlauf richtig komplett an der Wand und montieren Sie dieses wie oben beim
normalen Handlauf beschrieben.

Achten Sie darauf, dass die Schraube im Gelenk zusatzlich gut angezogen ist und nichts wackelt.

Seite 122 von 144 13.10.2019



Als nachstes bleiben wir beim ein oder zwei oder drei teiligen Handlauf und fiigen nun Pfosten hinzu (ohne
Fiillstabe) aber mit Ronde am Boden oder mit Wandanker

1. Die Beschreibung oben bleibt beim Alten.

2. Zusatzlich missen Sie nun den Pfosten mit an dem Handlauf sowie von lhnen vorgesehen anbringen.

=

Je nachdem ob Sie einen Pfosten mit Ronde am Boden ausgewahlt haben oder einen Wandanker oder

zu zum Einbetonieren miissen Sie den Handlauf zusammen mit dem Pfosten in lhren gewlinschten
Positionen positionieren.

Bauen Sie zuerst den Pfosten zusammen.

Das heiRt schrauben Sie den Kugelring auf das Gelenk und richten Sie den Kugelring mit dem Gelenk in
einer Flucht aus. Fixieren Sie den Kugelring mit der Kurzen M6-Senkkopfschraube.

Seite 123 von 144 13.10.2019



6. Schieben Sie nun den Handlauf durch den Kugelring und positionieren Sie den gesamten Pfosten wie
von lhnen gewlinscht auf der Treppe, auf dem Boden oder auf dem Podest.
- ,
<

7. Achte Sie darauf die Abdeckrosette zuerst Giber den Pfosten zu schieben (bei Ronde am Boden).

~ e

&

8. Bei Wandanker schieben Sie bitte den Wandanker von unten auf den Pfosten auf die ,,angeschweilSte

Endkappe mir Gewinde”. Wichtig ist, dass diese Endkappe von uns angeschweillt wurde. Falls Sie
Fehler in der Verarbeitung feststellen informieren Sie uns bitte bevor Sie mit der Montage beginnen!

Seite 124 von 144 13.10.2019



9. Es giltimmer: Im Zweifel nicht montieren!
10. Bei Pfosten mit Wandanker kénnen Sie z.B. mit einem Kantholz den Wandanker in richtiger Position

abstitzen.
11. Der Wandanker wird mit der mitgelieferten m10 Schraube und dem Federring und der
Unterlegscheibe fixiert. Das heilRt in der Reihenfolge: Wandanker, Unterlegscheibe, Federring,

Schraube.

12. Bitte richten Sie den Wandanker richtig aus und schlieRen Sie die Schraube am Wandanker gut und
ziehen Sie diese gut und fest an. Die Schraube darf nicht wackeln oder lose sein, da es sich um das
tragende Bauteil handelt und sicherheitsrelevant ist.

Seite 125 von 144 13.10.2019



13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.

Priifen Sie grundsatzlich regelmaRig den Sitz alle Schrauben und falls sich eine Schraube gelst hat
ziehen Sie diese bitte sofort wieder gut an!

Wenn alles positioniert ist kdnnen Sie die Schrauben vom Kugelring und auch die Schraube des
Gelenks schlieRen und festziehen, damit nichts wackelt

Wenn alles richtig positioniert ist zeichnen Sie erst die Bohrlécher an.

Es sollte zu dem Zeitpunkt alles richtig in der Hohe und in der Flucht ausgerichtet sein. AuRerdem
sollte der Pfosten ausreichend Platz zu Treppenkante etc. haben, damit beim Bohren nichts
wegbrechen kann.

Richten Sie die Pfosten zu, Beispiel mit einer Richtschnur oder Lasermessgeraten aus und auch mit
einer Wasserwaage, damit alle schon sauber in der Flucht und im Wasser steht.

Jeden Fehler den Sie hier machen ist spater umso argerlicher, da Sie dann schon gebohrt haben und
evtl. die Lécher wieder schlieen miissen und neu bohren.

Je nach Montagmaterial kann unterschiedlich gebohrt und fixiert werden.

Achten Sie darauf, dass die Bohrldcher je nach Schraube unterschiedlich tief ist und die Schraube ganz
im Bohrloch verschwinden kann.

Schrauben Sie nun den Handlauf und die Pfosten fest mit dem Montagematerial. Achten Sie z.B. beim
Wandanker und bei der Ronde am Boden, dass Federringe und Unterlegscheiben verwendet werden.
Es gibt viele Moglichkeiten einen Pfosten zu befestigen z.B. mit einem Dibel, Injektionsmortel oder ein
Schwerlastanker etc. Achten Sie immer darauf, dass das Montagmaterial fiir lhren Einsatzweck
geeignet ist. Richten Sie sich dann Montagangaben des Herstellers (z.B. bei Injektionsmortel).
Vergewissern Sie sich stets, dass alles stabil und sicher halt und keine Zweifel bleiben.

Tipp bei zum Einbetonierenden Pfosten: Sollten Sie darauf achten, dass der Pfosten in der der Tiefe

wie Sie es ganz am Anfang geplant haben in im Boden ist (z.B. 400mm), weil wir haben die Fullstabe
(wenn konfiguriert) anhand des berechnet.

Seite 126 von 144 13.10.2019



23. Das ausrichten von Pfosten in der Flucht und auRerdem der Wandanker und Kugelringe kann z.B. mit

einer Schnur gemacht werden

24. Tipp bei Injektionsmortel fur Ronde am Boden und Wandanker: Bitte achten Sie darauf, dass der

Mortel im Statikmischer richtig gemischt werden und der Mortel nicht zweifarbig rauskommt. Fiihren
Sie die Spitze des Statikmischer mit lhrer Silikonpresse bis zum Ende in die Siebhilse ein und fillen Sie
die Siebhilse komplett mit Injektionsmértel auf. Jetzt schlieBend Sie den Deckel der Siebhilse und
fUhren Sie die Stockschraube in die Siebhiilse ein. Bitte probieren Sie aber vorher aus, wie tief die
Stockschraube in die Siebhilse rein muss, damit Sie auch genligend aus dem Boden rausschaut, fir
den Wandanker fiir die Ronde am Boden, fiir eine Unterlegscheibe, einen Federring und die Mutter
bzw. Hutmutter. AuBerdem sollte die Schraube so tief sein, dass nachher die Abdeckrosette nicht auf
der Schraube aufliegt.

Eine weitere Moglichkeit etwas zu konfigurieren kdnnte ein Wandflansch am Handlauf sein

1.

Beim Wandflansch kann es je nach gesamter Konfiguration vorkommen, dass wir diesen anschweifRen
oder lhnen zum Einkleben liefern (inkl. Edelstahlklebstoff). Zum Beispiel wenn Sie zwei Wandflansche
an einem Rohr haben bekommen Sie die Kugelring nicht mehr driiber, wenn der Wandflansch
geschweillt ist. Daher ist es wichtig erst zusammenzubauen und dann den Wandflansch einzukleben.

Seite 127 von 144 13.10.2019



2. Denken Sie beim Wandflansch bitte immer an die Abdeckrosette rechtzeitig Gber das Rohr zu
schieben.

3. Beim Kleben gilt: Viele hilft viel und den Kleber schon gleichmaRig innen im Rohr verteilen. AuRerdem
bitte die Angaben auf dem Klebstoff beachten wegen Trocknungszeit etc.
Gerne geben wir noch mehr Tipps, wenn Sie dies wiinschen.

5. Der Wandflansch beim bei Ausrichten des gesamten Handlaufes auflerdem bedacht werden. Der
Wandflansch sollte blindig an der Wand an der dafiir vorgesehenen Position fixiert werden.

6. Bitte zuerst, sowie oben beschrieben den gesamten Handlauf richtig Positionen und auszurichten,
dann erst die Bohrlocher anzeichnen und anschlieRend alles abnehmen und bohren.

Weiter geht’s und groBer wird. Lassen wir nun die Wandhalter weg und konfigurieren nun einen Handlauf
bestehend aus 2 Teilen und 4 Pfosten mit 2 Fiillstiben und einem Wandflansch am Handlaufende (nur wenn
der Handlauf gerade senkrecht an der Wand endet)

Seite 128 von 144 13.10.2019



=> Die Beschreibung gilt natiirlich auch fiir einen Handlauf bestehend aus 3 Teilen, nur dass eben ein
Handlaufteil mit Gelenkverbinder hinzukommt
Wie immer setzen Sie bitte den Handlauf komplett zusammen, sowie oben beschrieben.
Grundlegende Elemente sind:
a. Handlauf 1 und 2 mit Endkappen jeweils aullen vormontiert
b. Gelenkteile jeweils am anderen Ende angeschweiRt welche spater verbunden werden mit
groBer Schraube in Mitte von Gelenk

c. 4 Pfosten mit Ronde am Boden oder mit Wandanker oder zum Einbetonieren
i. Kugelring mit kleiner Schraube Senkkopf M6
1. Kugelring lasst sich verschieben in Position und fixieren mit kleiner
Klemmschraube
ii. Gelenkstift zweiteilig im Pfosten (schon vormontiert / nicht rausdrehen!)
1. Gelenkstift lasst sich mit kleiner Schraube in Mitte von Gelenkstift fixieren
in gewlinschter Position
iii. Ronde am Boden (von uns unten und oben geschweiBt) mit Abdeckrosette
iv.  Wandanker mit
1. Schraube M10 / Unterlegscheibe / Federring
v. Je Pfosten 2 Traversenhalter zweiteilig (schon vormontiert und Anzahl je nach Anzahl
der Flllstabe), Traversenhalter werden mit M5 Schrauben an Pfosten angeschraubt.
Pfostenrohr hat dafiir schon eingebrachte M5-FlieRgewinde. AuRerdem sind
Traversenhalter zerlegbar. Oberteil 1dsst sich abnehmen oder drehen, wenn kleine
Klemmschraube ged6ffnet ist. Fillstab wird auch mit kleiner Klemmschraube in
Traversenhalter geklemmt
vi. Endkappe oben mit M8 Gewinde (von uns geschweil3t!)
vii. Bei Wandanker unten Endkappe M10 (von uns geschweif3t!)
d. Bitte informieren Sie uns vor der Montage bei Abweichungen!
e. 2x2 Fillstabe aus @12mm Vollmaterial verbunden mit je einem gehefteten Gelenk
3. Die Fullstdbe werden nachdem der Handlauf montiert ist mit den Enden ohne Gelenkteil von aulRen
nach innen durch die ge6ffneten Traversenhalter durchgeschoben.

Seite 129 von 144 13.10.2019



.
=

——
4. Die Gelenkteile werden anschliefend je Fiillstab miteinander an den Ecken bzw. der Knickstelle
verbunden.
a. Hinweis: bei 3 teiligen freistehenden Handldufen muss am mittleren Fillstab die gelenkteile
eingeklebt werden (viel hilft viel), da sich sonst die Fiillstdbe nicht mehr durch die

Traversenhalter schieben lassen wiirden, wenn wir die Fillstabgelenke schon dort auch
anheften wiirden

_—
= |
1

,,l"

. )
|
: o _‘qlx
5. Nunist der freistehende Handlauf komplett zusammengesetzt
Den kompletten Handlauf nun wie zuvor beschrieben in Position an der Treppe oder auf dem Boden
aufstellen.
7. Wichtiger Tipp: ein zweiteiliger Handlauf kann z.B. gerade und schrag in der Flucht an der Treppe
ausgerichtet werden oder wenn Handlauf und Fillstdbe gedreht werden auch 90° ums Eck gerade
horizontal auf einem Podest

8. Wiederholung von zuvor: Wenn Sie nun alles richtig ausgerichtet und positioniert haben, das heifSt
auch

der Wandflansch hinten an der Wand biindig anliegt und

aber auch die Wandanker an der Treppenwange anliegen bzw.
die Ronde am Boden in richtiger Position auf dem Podest liegt,
alle Locher angezeichnet,

die Bohrlocher gebohrt,

- 0 Q0 T W

die z.B. Dlibel gesetzt,

Seite 130 von 144 13.10.2019



die Stockschrauben im Boden befestigt (Diubeln oder Kleben oder Schwerlastanker)
(denken Sie spater an Federring und Unterlegscheibe),

den Handlauf mit den Pfosten auf die Stockschrauben mit der Ronde am Boden (denken Sie
an die Abdeckrosetten) gesetzt (denken Sie an Federring und Unterlegscheibe) bzw.

den Handlauf mit den Pfosten mit Wandanker seitlich auf die Stockschrauben gesteckt
(denken Sie an Federring und Unterlegscheibe),

oder die Pfosten in den Boden in richtiger zuvor festgelegter Tiefe einbetoniert haben mit

ausreichendem Fundament.

Den Wandflansch (denken Sie rechtzeitig an die Abdeckrosette) in der Wand mit drei
geeigneten Diibeln und drei Schrauben (aus Edelstahl befestigt) sicher befestigt ist

Hinweis: Beim Wandflansch kann sich ergeben, dass dieser geschweildt von uns geliefert wird
oder zum Einkleben (dies stimmen wir aber mit Ihnen gemeinsam ab). Beim Kleben viel hilft
viel und Klebstoff innen ins Rohr machen

9. SchlieRen Sie nun gut uns fest alle Schrauben und Muttern. Dazu gehéren:

a.

Die Muttern mit Federring und Unterlegscheibe auf der Ronde am Boden (je drei Stiick) bzw.
des Wandankers (je zwei Stiick)

Die groRRe Schraube unter dem Wandanker mit Federring und Unterlegscheibe um den
Pfosten an dem Wandanker zu fixieren

C.

Seite 131 von 144

Die beiden kleinen Schrauben der Traversenhalter

13.10.2019



e. Die Klemmschraube oben im Kugelring um den Handlauf festzuklemmen

-i ]

f.  Die groRe Schraube im Handlauf-Gelenk, die die beiden >Handlaufteile verbindet

Seite 132 von 144 13.10.2019



g. Die Befestigungsschrauben vom Wandflansch

10. Priifen Sie bitte nochmal alles abschlieBend, damit wirklich alles gut sitzt und stabil ist
11. Sie kdnnen dann noch, wenn Sie moéchten den Handlauf mit einem geeigneten Edelstahlreiniger
versiegeln und reinigen

Als nachste Konfigurationsmoéglichkeit kommt nun die Wandleiste dazu. Das heif3t alles bleibt wie zuvor
beschrieben (zwei-teiliger Handlauf mit vier Pfosten und Wandflansch sowie zwei Fiillstdben)

=>» Die Wandleiste (fiir Fiillstdbe) gibt es, wenn der Handlauf gerade senkrecht auf die Wand trifft und
kann dann kombiniert werden mit einem Wandflansch am Handlauf. Dadurch kann ein Pfosten
entfallen, wenn es die Stabilitdt zuldsst und statt der Aufhdngung von Handlauf und Fiillstédben im
Pfosten wird dies durch die Wandleiste und den Wandflansch ersetzt
1. Die Wandleiste wird nur fiir lhre Konfiguration konstruiert, lasergeschnitten und produziert sowie
montiert und besteht ausfolgenden Elementen
a. Wandleiste aus 5mm Edelstahl
b. Stirnseitige mit M5 geschraubte Traversenhalter (Halter je nach Anzahl konfigurierter
Fillstabe mit gleichem Abstand wie Fiillstdbe)
c. Jenach Lange der Wandleiste kann sie eine unterschiedliche Anzahl an Befestigungslochern
beinhalten
d. Die Wandleiste kann z.B. mit M8-Stockschrauben in Kombination mit Dibeln oder
Injektionsmortel und Muttern, Federringe und Unterlegscheiben aus Edelstahl an der Wand
befestigt werden

Seite 133 von 144 13.10.2019



2. Die Wandleiste wird tiber die stirnseitigen Traversenhalter an den Fiillstaben befestigt. Daflir befindet
sich in den Traversenhaltern eine kleine Stiftschraube um die Fillstdbe zu klemmen.

3. Die Wandleiste sollte mit dem Wandflansch am Handlauf parallel sein und sauber biindig an der Wand

anliegen
Zur Montage bleibt alles gleich wie zuvor beschrieben
5. Hinzukommt nun die Wandleiste

Seite 134 von 144 13.10.2019



6. Wenn nun alles sauber positioniert und ausgerichtet ist, markieren Sie zusatzlich die
Befestigungslocher der Wandleiste

7. Achten Sie darauf, dass die Fiillstabe gerade im Wasser ausgerichtet sind. Messen Sie dies mit einer
Wasserwaage. Es kann sonst sein, dass die Fillstabe spater durchhangen

8. Fihren Sie alles zur Montage durch wie zuvor beschrieben, zusatzlich bohren Sie auch die
Befestigungslocher in die Wand fur die Wandleiste.

9. Prifen Sie, dass die Wandleiste auch wieder mit Sicherheitselementen wie Federring und
Unterlegscheibe gesichert sind, wenn Sie z.B. Stockschrauben verwenden.

10. Achten Sie auRerdem darauf, dass die Flllstdbe in den stirnseitigen Traversenhaltern richtig geklemmt
werden und festsitzen.

A

11

I

I

E'“‘
()

11. Vor der Montage der Wandleiste sollten Sie auBerdem noch priifen, dass die Befestigungsschrauben
der Traversenhalter an der Wandleiste gut angezogen sind und nichts wackelt.

Zum Abschluss fehlen noch zwei Konfigurations-Elemente: Eckwandanker und Endkappen fir Fillstdbe
Die Endkappen fiir die Fillstdbe sind schnell erklart:

1. Diese werden auf die offenen Enden der Fillstdbe aufgesteckt und mit den kleinen Klemmschrauben
am Fillstab geklemmt.

Seite 135 von 144 13.10.2019



2. Achten Sie darauf, dass die Klemmschrauben nach unten ausgerichtet sind. Dann siehts schoner aus.
3. AufRerdem ist es nicht moglich an die Seite bei Wandleiste Endkappen auf die Fiillstabe anzubringen.

Zum Eckwandanker

1. Der 90°-Eckwandanker ist genauso aufgebaut wie ein normaler Wandanker. Nur dass er zwei Fliigel
hat die jeweils rechts und links 90° ums Eck an der Treppenkante angebracht werden.

2.
3. Die Elemente zum Befestigen am Pfosten sind also gleich wie beim normalen Wandanker

a. Endkappe unten mit M10 Gewinde geschweiRt am Pfosten
b. M10 Schraube zum Befestigen des Eck-Wandankers
i. Reihenfolge: Pfosten dann Wandanker tberstecken, dann Unterlegscheibe,
Federring, Schraube

Seite 136 von 144 13.10.2019



4. Eck-Wandanker ausrichten genau zum Eck und unten die M10 Schraube gut festziehen, damit nichts
wackelt (leichtes Wackeln ist moglich, da der obere Kranz des Wandankers einen leicht groReren
0,4mm Durchmesser hat als das Pfostenrohr = wenn Sie méchten kénnen wir lhnen kleine

Einlegebleche zusenden um den Spalt auszugleichen)

5. Der Eckwandanker wir in der Regel kombiniert mit einer geschraubten Tragerplatte (statt dem
Kugelring), weil sich der Kugelring nicht Gbers Eck befestigen |dsst. AuRerdem mit einem Eck-
Steckverbinder fiir den Handlauf an dem die Tragerplatte geschraubt wird.

Seite 137 von 144 13.10.2019



6.

AuRerdem hat der Eck-Pfosten 90° ums Eck verschoben doppelt so viele seitliche Traversenhalter wie
die normalen Pfosten und

Dafiir haben die Fillstdbe konstruktiv bedingt keine Gelenkverbinder auf dieser Seite, weil zu wenig
Platz dafur ist. Die Fullstabe werden als ,nur” an den Traversenhalter ums Eck an dem Pfosten

befestigt und nicht verbunden. = dies legen wir aber auch nochmal nach Ihrer Bestellung oder zur
Anfrage gemeinsam fest

Seite 138 von 144 13.10.2019



Bitte achten Sie darauf, dass bei Fertigstellung der Montage die kleinen Klemmschrauben an den

Traversenhaltern des Eck-Pfosten gut und sicher befestigt und geschlossen sind, damit sich nichts
verschieben kann.

Den 90° Eck-Steckfitting sollten Sie in die beiden Handl&dufe sicher einkleben. Beim Kleben gilt: Viel
Klebstoff (spezieller Edelstahlklebstoff) hilft viel und den Klebstoff innen in die Handldufe ausreichend
umlaufend einbringen, damit er beim Einschieben des Eck-Steckfittings nicht rausquillt

Seite 139 von 144 13.10.2019



10. Die 90° Eck-Tragerplatte wir von unten mit zwei M5-Schrauben an dem 90° Handlauf Eck-Steckfitting
geschraubt.

11. In dem Eck-Steckfitting haben wir dafiir zwei Gewinde M5 eingebracht
12. Zusatzlich miissen nun also folgende Schrauben und Klebungen regelmafig und direkt nach Montage
auf festen Sitz und halt geprift werden:
a. Ecksteckfitting darf nicht im Handlauf wackeln bzw. darf sich der Handlauf nicht darin
bewegen lassen
b. Die Schraube des Gelenkstifts im Pfosten sollte fixiert sein
c. Die Schrauben (2 Stiick je Traversenhalter) im Traversenhalter sollten fixiert sein, damit
Traversenhalter nicht wackeln oder sich sogar I6sen kénnen
d. Die M10 schraube mit Federring und Unterlegscheibe, die unten im Pfosten den Wandanker
mit dem Pfosten verbindet muss gut gesichert sein
e. Die befestigungsschrauben in der Wand die den Eck-Wandanker fixieren missen auch richtig
montiert und mit Sicherungselementen wie Federring und Unterlegscheibe und Mutter gut
fest gesichert sein.

Seite 140 von 144 13.10.2019



13. Der Eck-Wandanker lasst sich natiirlich auch mit Hilfe von Injektionsmortel oder Schwerlastanker
befestigen.

Gerne sprechen wir mit Ihnen die Montage noch vorab durch und beraten Sie. Schreiben Sie uns an
info@handlauf-inox.de oder rufen Sie uns an: 07045-2019630

Sehen Sie auRerdem unsere Produkt-Videos zu den Themen

lhr Team von ID33 GmbH

MONTAGEANLEITUNG FUR GELANDERERHOHUNG FUR FLACHE UND RUNDE HANDLAUFE

(P120 UND P122 UND P118)

ACHTUNG: Diese Anleitung werden wir Stiick fiir Stiick immer weiter bebildern. Gerne senden wir lhnen eine
bebilderte Anleitung jetzt schon zu. Schreiben Sie uns oder rufen Sie uns an. Wir sind stiandig damit
beschaftigt die Dokumente zu verbessern, aber benotigen dafiir etwas Zeit. Nutzen Sie gerne auch solange
die Montageanleitung von p104 und p201 oder p204. Die Elemente sind gleich. Nur die
Konfigurationsmaoglichkeiten sind unterschiedlich.

Hinweise vorab:

Bei den Gelandererhéhungen gibt es viele Moglichkeiten diese zu konfigurieren. Es gibt auch viele
Moglichkeiten fiir uns eine Gelandererhdhung zu konstruieren je nach Bedarf. Wir versuchen mit dieser
Anleitung Ihnen eine Hilfe zu geben. Es ist meisten jedoch so, dass jede gelandererhéhung lhre Besonderheit
hat und jede Baustelle und jede Montage ist anders. Es ist daher nicht moglich fiir uns alles in einer
Montaganelitung wiederzugeben. Bitte fragen Sie uns daher vor der Montage, damit wir diese individuell mit
lhnen besprechen kénnen.

Nur gerader Handlauf mit Endkappen

Nur gerader Handlauf mit Haltern

Nur gerade Handlauf mit Haltern und Wandflanschen

Gerader Handlauf Gelenkverbinder oder 90° Steckverbinder und weiterer Handlauf

vk e

Zusatzlicher dritter Handlauf

Seite 141 von 144 13.10.2019



Tragerstitze in unterschiedlicher Hohe konfigurierbar
Rundrohr: Klemmbhalter zweiteilig angepasst auf lhren alten runden Handlauf
Flanschplatten Halter angepasst auf Ihre alten flachen Handlauf

L X N>

Und noch viele weitere Moglichkeiten der Konfiguration

Allgemeine wichtige Hinweise zur Geldndererh6hung:

Bitte beachten Sie, dass bei Absturzsicherungen die lichte Weite zwischen altem und neuem Handlauf 120mm
betragen sollte.

Wenn Sie z.B. die Flanschplatte fiir flache Handldufe montieren missen Sie Ihren alten flachen Handlauf je
Halter zwei Mal durchbohren. Bitte denken Sie bei alten handldufen aus z.B. feuerverzinktem Stahl an neuen
Korrossionsschutz z.B. durch Zinkspray oder Lack etc. weil im Bohrloch befindet sich sonst kein Schutz mehr vor
Rost.

Bitte besser mehr Halter (z.B. alle 1000 bis 1500mm aber je nach Lange) verwenden als zu wenig, damit die
Stabilitdt hochstmoglich ist.

Bei Klemmbhaltern fiir runde Handldufe ist es nicht gewahrleistet, dass sich diese wieder oder Beschadigung der
alten Handldufe entfernen lassen.

Bitte alle Schrauben regelmiRig nachziehen und prifen, damit nichts locker ist oder sich 16sen und runterfallen
kénnte!

Bitte bei Montage die Baustelle absichern, damit keine losen Teile runterfallen und jemanden verletzen
kénnen!

Beim Kleben von Verbindern, bitte Klebstoff ins Rohr am Rand, damit der Klebstoff reingeschoben werden
kann, beim Verbinden. Beim Kleben der Steckverbinder gilt: viel hilft viel.

Montage und Zusammenbau

1. Bauen Sie als erstes die komplette Gelandererhéhung zusammen und setzen Sie diese auf Ihr Gelander
auf bevor Sie Lécher bauen. Es ist sehr drgerlich wenn man sonst feststellt dass das Loch nicht passt
und man neu Bohren muss.

2. Beim Halter fir flache Handlaufe

a. kommt die Flanschplatte verbunden mit der Tragerstiitze mit einem M8 gewinde oder mit
einer kurzen M6 Schraube zusammen. (meistens das M8 gewinde an der Tragerstitze und ein
M8 Innengewinde in der Flanschplatte. Beim M8 Gewinde sollte die Tragerstiitze schon von
uns bei Lieferung aus mit der Flanschplatte verbunden und unten angeheftet sein. Ist dies
nicht der Fall bitte reklamieren Sie bei uns!

3. Beim Halter fir runde Handlaufe werden das Klemm-Unterteil und das Klemmoberteil mit den beiden
langen M6 Schrauben inkl. Federring, Unterlegscheiben und Stopp-Mutter (mit Kunststoffring)
verbinden. Beim Klemmbhalter macht es natirlich wenig Sinn, dass Sie die beiden Teile lose verbinden,
da Sie sonst den alten handlauf nicht mehr montiert bekommen im Klemmhalter.

a. Der Klemmbhalter sollte locker, aber nicht zu locker um lhren alten Handlauf passen. Wir
haben bei Konstruktion hoffentlich die genauen Malie Ihres runden handlaufes erhalten. Wir
konstruieren, damit ca. im @ 0,4mm groRer die Klemmbhalter und lassen 2-3mm zwischen
Ober- und Unterteil Luft zum Klemmen.

b. Oben ins Oberteil wird die Tragerstiitze in das M8 Gewinde eingeschraubt. Ziehen Sie die
Tragerstitze gut fest damit nichts wackelt.

Seite 142 von 144 13.10.2019



4. Befestigen Sie nun den Kugelring auf der anderen Seite der Tragerstiitze mit der mitgelieferten kurzen
M6-Schraube. Der Kugelring sollte in der Flucht mit den handlauf und der Flanschplatte fiir flache
handldufe bzw. den Klemmbhaltern fiir runde handldufe ausgerichtet sein.

5. Prufen Sie nochmal dass nichts wackelt und alle Schrauben gut gesichert und fest sin.

Bei einer Erh6hung die ums Eck geht verbinden Sie bitte die 2 oder 3 Handldufe mit dem Gelenk oder
dem 90° Eckverbinder.

7. Der Eckverbinder wird in der Regel eingeklebet. Das gelenk von uns geschweif3t. Baulich und
konstruktiv kann es jedoch vorkommen, dass wir Ihnen auch das gelenk lose inkl. Edelstahlklebstoff
mit liefern.

8. Beim Wandflansch genauso. Normalerweise wird der von uns geschweiflt am Rohr geliefert (inkl.
Abdeckrosette) manchmal jedoch zum Kleben (inkl. Edelstahklebstoff) manchmal aber sogar zum
Schrauben mit einer seitlichen kleinen Klemmschraube. Beim Wabndflansch mit Klemmschraube gibt
es keine Abdeckrosette.

9. Da jede unserer Gelandererhéhungen anders ist kann die Konstruktion und die Zusammenstellung
unterschiedlich sein. Wir achten bei der ersten Konstruktion Ihrer Erhhung darauf, dass es sich auch
montieren lasst. Daher ist eine Skizze von Ihnen vorab und auch evtl. Fotos vom Gelander wichtig.

10. Fur flache Handldufe:

a. Wenn Sie alle Halter zusammengebaut haben. Schieben Sie nun die handldufe durch die
Kugelring so wie Sie und wir das geplant haben.

b. Die Ecken der Handlaufe bei mehr als einem Handlauf verbinden Sie entweder mit dem
gelenk und der dafiir vorgesehenen Schraube (Schraubenkopf sollte nach unten zeigen)

c. Oder stecken Sie den 90° Eckverbinder in die Rohr ein.

d. Wenn alles zusammengesteckt ist kdnnen Sie anschlieRend die gesamte Konstruktion so auf
Ihrem alten handlauf aurichten, wie Sie es geplant haben.

e. Wenn Sie zufrieden sind und alles passt konnen Sie je Halter die beiden Bohrlécher an Threm
alten Handlauf anzeichnen.

f.  Wenn Sie mit Wandflansch konfiguriert haben kdnnen Sie auch die Bohrlocher fiir den
Wandflansch anzeichnen

g. Nehmen Sie nun die Gelandererhéhung wieder ab und Bohren Sie den alten Handlauf je nach
Schrauben-Durchmesser (i.d.R. M6 also Durchgangsloch @7mm)

h. Bohren Sie die Bohrlocher in die Wand fur den Wandflansch und montieren Sie z.B. die Diibel

i. Denken Sie daran die Bohrlocher im alten handlauf wieder korrossionsbesténdig zu machen
(z.B. Zinkspray)

j.  Setzen Sie nun die Gelandererh6hung wieder auf

k. Richten Sie alles aus

I.  Kleben Sie die 90° Eckverbinder in die Rohre (siehe oben sowie Anweisung auf Klebstoff)

m. Schrauben Sie die Flanschplatten am alten Handlauf fest. Denken Sie daran
Sicherungselemente wie Stopp-Muttern und Federringe zu verwenden. Die Schraube kommt
in der Regel von oben durch. Das heiRt die Reihenfolge ist, Schraube M6 x X (Lange je nach
Dicke lhres alten Handlaufes unterschiedlich), Unterlegscheibe, Flanschplatte, alter Handlauf,
Unterlegscheibe, Federring, Stoppmutter

n. SchlieRen Sie die kleine Klemmschraube im Kugelring so, dass der handlauf sicher verklemmt
wird.

o. Priifen Sie alle Schraub- und Klebeverbindungen auf Festigkeit, damit nichts wackelt

p. Schrauben Sie den Wandflansch fest. Vergessen Sie nicht die Abdeckrosette

g. Reinigen Sie alles mit einem Edelstahlreiniger

11. Bei der Gelandererhéhung fur runde Handldufe

a. Schrauben Sie die Klemmbhalter zusammen wie oben beschrieben Reihenfolge von unten
gesehen: Klemmhalter-Unterteil, alter Handlauf, Klemmbhalter-Oberteil. Zusamengschraubt
mit langer M6 Schraube von oben eingefiihrt mit Feddering und Unterlegscheibe unten auf
Unterteil und Unterlegscheibe und Federring auf Oberteil. Unten anschliefend zum

Seite 143 von 144 13.10.2019



Zusammenschrauben die Stopp-Mutter. AnschlieBen folgend Tragerstitze, Kugelring und
kurze M6 Schraube in Kugelring zum befestigen auf Tragerstitze

b. Richten Sie die Klemmhalter in der Flucht des Handlaufes aus

c. Bevor Sie das Untereil Gber die Schrauben schieben befestigen Sie das Oberteil an der dafir
vorgesehenen Position an Threm Handlauf.

Schieben Sie nun Unterteil und Unterlegscheibe und Federring sowie Stoppmutter drauf.

e. Richten Sie alles sauber in einer Flucht aus und Klemmen Sie tber die Stopp-Muttern bzw. die
M6 Schrauben den Klammbhalter auf lhrem alten Handlauf.

f.  Schieben Sie nun die neuen Handldufe durch die Kugelringe in die dafiir vorgesehene
Position.

g. Sie konnen auch zuerst die Klemmhalter an dem neuen Handlauf befestigen und anschlieBen
auf den alten aufsetzen und mit den Klammhalter Unterteilen verbinden.

h. Schieben Sie die 90° Eckverbinder oder die oder das Rohr-Gelenk ein und kleben Sie diese fest
(siehe oben Anweisung und Klebstoff).

i. Oder verbinden Sie die beiden Handlauf-Gelenkteile mit der M8 Schraube (wenn das Gelenk
von uns geschweifRt im Rohr geliefert wurde.

j.  Bei Wandflansch: Bohren Sie die Locher fur den Wandflansch und befestigen Sie den
wandflansch mit sicheren Dibel und richtigen Schrauben. Vergessen Sie vorher nicht die
Abdekrosette driber zu schieben.

k. Wenn nun alles richtig ausgerichtet ist und passt priifen Sie nochmal alle Schrauben im
gesamten System, dass diese fest angezogen sind und nichts wackelt. Fiihren Sie diese
Priufung regelméaRig wiederholt durch.

|.  Die Abdeckrosette am wandflansch kdnnen Sie zum beispiel mit etwas Silkon zusatzlich
fixieren.

m. Reingen Sie die Gelandererh6hung mit geeignetem Edelstahl spray

Bei Fragen zur Montage oder zum Produkt kdnnen Sie uns jederzeit Fragen:
Tel.: 07045-201960 oder infoghandlauf-inox.de

Gerne sprechen wir die Montage vorher mit Ihnen durch. Bitte rufen Sie uns an wenn Sie unsicher sind, bevor
die ersten Locher gebohrt werden!

Ilhr Team von handlauf-inox.de

Seite 144 von 144 13.10.2019



